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n filozofs, publicists Artis Svece    
saka – izvēle nav starp balto un 
melno; 
n deputātu kandidāti                     

Baiba Lange (LRA) un                                  
Juris Jaunzems (No sirds Latvijai) 
tuvplānā;
n vēlētāju viedokļi.

Vēlēšanu atvērums. 
Tajā:

 6., 7. lpp.

 3. lpp.

 4. lpp.

Kuldīgas Mākslas un humani-
tāro zinību vidusskolā bija liela 
rosība, bērni iepirkās un pār-
deva paši. 3. klases skolniece 
Anna Tilgale tirgoja šokolādi: 
“Nopirku brūno un balto šo-
kolādi, izkausēju un iepildīju 
formiņās. Izvēlējos taisīt tieši 
šādu gardumu, jo tas ir viens no 
iecienītākajiem mūsu ģimenē. 
Kopā ar tēti to bieži gatavo-
jam.” Klasesbiedrene Meldra 
Astiča tirgoja lielās māsas 
darinātos auskarus: “Diezgan 
daudziem patīk. Un pērk arī. 
Man patīk tirgoties, tas ir in-
teresanti.”

2. klases skolniece Nikola 
Zalenskaite atzina, ka pati nav 
neko pagatavojusi, bet dažāda 
veida groziņus un pīrāgus no-
pirkusi veikalā. Klasesbiedrene 
Lilija Zvirgzda pārdeva mam-
mas ceptos eklērus, jo pašai 
tie garšojot. Pirmklasnieks 
Toms Benefelds tirgoja paša 
gatavotas picas un pīrādziņus. 
5. klases skolnieks Fridrihs 
Landaus atzinās, ka pēc viņa 
izvēles gardumus gatavojusi 
mamma. 

Skolotāja un tirdziņa or-
ganizatore Aina Tovstuļaka 
saka: “Bērni ir padomājuši par 
latvisku noformējumu. Katrs ir 
pacenties, lai būtu gaumīgi, Do-
māju, ka vecāki nakti pirms tir-
dziņa nav gulējuši, gatavojoties 
tam, bet tā jau tā sadarbība starp 
bērnu un vecākiem rodas –                                                                 
kopīgos darbiņos.”

Lāsmas Reimanes
teksts un foto

No mediķu informācijas. 
Trīsgadīgu zēnu ar 
mammu uz gājēju 
pārejas pie bērnudārza 
Bitīte notriekusi vieglā 
automašīna..

Vecāki neguļ, bērni priecājas
Vairākās mācību iestādēs piektdien notika Miķeļdienai veltīts tirdziņš, varēja 
iegādāties pašdarinātus auskarus, dizaina priekšmetus, kārumus, pīrādziņus 
u.c. interesantas un gardas lietas. 

Miķeļi 
jeb Miķeļdiena ir latviešu rudens 
saulgrieži un gada auglīgās daļas 

aizvadīšanas svētki. 

„Mūsu tradīcija – 
līdzpārvaldes nakts – 
jāpārvērš par sadraudzības 
nakti,” 
tā izlēmuši Kuldīgas Centra 
vidusskolas audzēkņi, 
ciemos uzaicinot citas 
skolas.  4. lpp.

Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību vidusskolas 
Miķeļdienas tirdziņā paša gatavotās picas un 

pīrādziņus tirgoja pirmklasnieks Toms Benefelds. 
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Aizvien saspringtāka, gaidu 
pilnāka kļūst atmosfēra pirms 
13. Saeimas vēlēšanām. 
Mūsu izpausmes ir tik dažā-
das – vieni mēģina pārliecināt 
citus par savu izvēli, otri klu-
sībā jau zina, par ko balsos, 
un nemaz necenšas ietekmēt 
pārējos. Trešie, nevarēdami 
izšķirties starp vairākām 
partijām, raugās pēc kāda 
ieteikuma. 

Bet kādu padomu dot tiem, 
kas zina tikai divus vārdus – 
vecie un jaunie? Varbūt var 
noderēt politologa Ivara Ījāba 
publikācija Pasaules brīvo lat-
viešu apvienības mājas lapā 
(www.pbla.lv)? Viņš izveidojis 
pārskatu par visām potenciāli 
Saeimā iekļūt spējīgajām 
politiskajām organizācijām, 
visas shematiski iedalot čet-
rās grupās. Tie ir – jaunie/
vecie un prognozējamie/
šaubīgie. Tā pie jaunajiem 
prognozējamajiem tiek mi-
nētas Attīstībai/Par! un Jaunā 
konservatīvā partija; pie jau-
najiem šaubīgajiem – Latvijas 
Reģionu apvienība un KPV 
LV; pie vecajiem prognozē-
jamajiem - Jaunā Vienotība 
un Nacionālā apvienība-TB/
LNNK, pie vecajiem šaubī-
gajiem – Zaļo un zemnieku 

savienība un Saskaņa. Svarī-
gākais vēstījums – nošķīrums 
starp vecajiem un jaunajiem 
nesakrīt ar nošķīrumu starp 
prognozējamajiem un šaubī-
gajiem. Pamatojums ir visai 
garš, un to katrs var izlasīt 
PBLA mājas lapā. Ieskatam 
viens citāts: „Prognozējamās 
partijas ir tās, kuras par spīti 
savai brašajai priekšvēlēšanu 
retorikai pēc nonākšanas 
Saeimā, un, kazi, valdībā, 
nesāks darīt muļķības. Ar 
muļķību nedarīšanu es sapro-
tu principiālu pieturēšanos pie 
līdzšinējā Latvijas attīstības 
pamatkursa un Satversmes 
pamatvērtībām – tādām kā 
brīva, starptautiski konku-
rētspējīga tirgus ekonomika, 
skaidrs kurss uz NATO drošī-
bas politikā, latviešu valodas 
un nacionālās kultūras notei-
cošā loma publiskajā telpā 
apvienojumā ar cieņu pret 
minoritātēm, mūsdienīgas re-
formas sabiedriskajā sektorā, 
makroekonomiskā stabilitāte 
un reāla demokrātija. Visas 
prognozējamās partijas šīs 
lietas var interpretēt plaši un 
locīt uz visām pusēm – un 
tomēr atzīt tās par pamat-
vērtībām. Šaubīgās partijas 
turpretī pie izdevības var no 
tām pamatīgi novirzīties īster-
miņa ieguvumu vārdā, tādēļ 
no tām var sagaidīt visu ko. 
Balsot par šaubīgo partiju var 
būt riskanti, un tādēļ aizraujo-
ši – bet ja nu pēkšņi paveicas, 
un mēs tiešām iegūstam kaut 
ko būtiski labāku? Jautājums 
tikai, cik jūs esat gatavi riskēt. 
Piemēram, uz ko gatavi ir 
Saskaņa vai KPV LV, ja no-
nāktu valdībā, mēs nezinām 
– arī pašas partijas to īsti 
neatklāj. Jautājums, vai jūs 
tiešām gribat to izmēģināt.” 
Politologs gan piebilst – vien-
laikus šī shēma koriģējama 
atkarībā no katra paša poli-
tiskajām simpātijām.

Rolands Freibergs, skolnieks: 
– Nezinu, laikam jau labi, ka mū-
sējie varēs labāk aizsargāt Latviju. 
Pats neesmu nekad gribējis būt 
zemessargs, bet labi, ka citiem 
tas patīk. Viens klases biedrs bija 
jaunsargos, viņam patika. 

„Nošķīrums starp 
„vecajiem” un 
„jaunajiem” nesakrīt 
ar nošķīrumu starp 
„prognozējamajiem” 
un „šaubīgajiem”.”

redzējums

Jaunās/vecās un 
prognozējamās/šaubīgās 

viedokļi. komentāri
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Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
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Metiens – 3318.

Daiga Bitiniece, 
tālr. 63350567; 
daiga.bitiniece@
kurzemnieks.lv

Manuprāt

aktuālais jautājums
Kā vērtējat to, ka Kuldīgā nostiprinās Zemessardze?

Antra Grīnberga, Lāsmas Reimanes foto

Artūrs Puriņš, skolnieks: 
– Tas ir ļoti labi. Domāju, ka 
varbūt vietējie vairāk iesaistī-
sies un uzlabosies sabiedrības 
fiziskais veselības stāvoklis, jo 
jaunieši nesēdēs visu laiku tikai 
pie telefoniem. Pats arī stāšos 
jaunsargos, jo tas ir labs brīvā 
laika pavadīšanas veids, krīzes 

situācijās zināšu, kas jādara. Esmu jau iepriekš 
kopā ar jaunsargiem mežā spēlējis spēles un 
piedalījies citās aktivitātēs.

Aina Avdjukeviča, auklē bēr-
niņu: 
– Malači, ka tā. Man arī ir pa-
zīstami zemessargi, pat daudzi. 
Viņi izvēlējušies stāties Zemes-
sardzē, jo patīk militāras lietas. 
Pagaidām šķiet, ka Zemessar-
dzei Latvijas aizsardzībā nav 

ļoti liela nozīme, bet, ja rastos draudi valstij, tad 
droši vien tas mainītos. 

Agita Andersone, māmiņa: 
– Tas ir tikai normāli, aizsardzī-
bu vajag. Kuldīgā būs vairāk 
iedzīvotāju, būs lielāki ienākumi 
pilsētai. Es pati gribēju iesaistī-
ties Zemessardzē, bet veselības 
stāvokļa dēļ nevaru. Ja veselība 
atbilstu prasībām, noteikti būtu 
tur, jo man patīk militāras lietas.

Skaidrīte Cimermane, aizput-
niece: 
– Tas jau labi, Kuldīgā būs vairāk 
puišu. Armija ir lielā Latvijas aiz-
sardzība, bet Zemessardze – mazā. 
Zemessargi dara savu darbu un, 
manuprāt, ir vajadzīgi. Zemessar-
giem, kurus pazīstu, tiešām uzticos 
– kārtīgi cilvēki. Kādreiz Aizputē 

zemessargi pildīja pašvaldības policijas funkcijas, un 
tad kārtība bija lielāka. Viņiem laikam nebija tik lieli 
juridiski pienākumi un atbildība, bet tagad pašvaldības 
policija pieiet pie jauniešiem, kuri zina likumu, un 
neko nevar viņiem izdarīt, tikai ar pirkstu pakratīt.

Ivars Frīdbergs, uzņēmējs: 
– Zemessardze ir vajadzīga, vismaz 
jaunatne tiek iesaistīta valsts aiz-
sardzībā. Pats neesmu zemessargs, 
jo tam laika neatliek. Esmu no 
Valmieras, un ikdienā vispār apkārt 
zemessargus nemanu, tikai tad, kad 
viņus rāda televīzijā. 

Lasītājs vaicā

Celtniecība drošību neapdraudot

Austrumeiropiešus vairs neapcels
Austrieši dzer gardāku kafiju, vācieši izmazgā tīrāku veļu, 

somi ēd labāku šokolādi. Tas, ka preces Austrumeiropā un 
citviet Eiropā nereti atšķiras kā diena un nakts, nevienam 
nav noslēpums. Lai cik tas drūmi nebūtu, bet pat 21. gad-
simtā austrumeiropieši ar to samierinās. Šķiet, ka beidzot 
tas mainīsies. Eiropas Parlaments plenārsēdē apstiprinājis 
ziņojumu par divējādas kvalitātes produktiem Eiropas Sa-
vienības vienotajā tirgū – tātad, produkti, kuru iepakojums ir 
identisks, bet saturs un kvalitāte atšķirīga, vairs nedrīkstēs 
atrasties veikalu plauktos. Un prieks, ka šāda ražotāju rīcība 
beidzot tiks izskausta ar likumu, jo uz godprātību paļauties 
nudien nevarēja – attapīgākie ražotāji pat apgalvoja, ka tas 
neesot nekas ļauns, jo mums esot atšķirīga gaume, tāpēc, 
piemēram, zivju pirkstiņu sastāvā ir mazāk zivis vai limonādē 
mazāk procentu īstās sulas. 

Antra Grīnberga, tālr. 63350568, 
antra.grinberga@gmail.com

Kuldīdznieks Andris grib 
saprast, kāpēc, pat neaprunā-
joties ar piederīgajiem, viņa 
sieva tūlīt pēc ievietošanas 
pansionātā no dzīvesvietas 
izdeklarēta un deklarēta pan-
sionāta adresē.

Par to ģimene uzzinājusi tikai 
pēc tam, kad no sociālā dienesta 
saņemts lēmums par daļēju 
pašvaldības atbalstu sociālā 
pakalpojuma samaksai. „Sievu 
bez uzraudzības mājās vienu 
atstāt nevaru, tādēļ ievietoju 

viņu pansionātā, bet abi ar meitu 
meklējam iespēju ņemt atpakaļ,” 
kungs uzsver.

Sociālā dienesta vadītāja 
Maruta Jautaiķe skaidro, ka 
tāda ir kārtība: „Pansionāta ie-
mītniekiem pamata dzīvesvieta 
paliek tā, kurā tie deklarēti, bet 
pansionāta adrese ir kā papildu 
dzīvesvieta.” Dienesta darbinieki 
vīrietim situāciju jau izskaid-
rojuši. 

Inguna Spuleniece

Kāda Turlavas pagasta iedzīvo-
tāja novērojusi, ka strazdi dzied 
tāpat kā pavasarī. Viņa pirmo 
reizi dzirdot, ka strazdi tik skaisti 
dzied rudenī.

Atbild dabas vērotājs Ilmārs 
Tīrmanis: „Ne tikai strazdi, bet arī 
citi dziedātājputni, pirms lido uz 
ziemošanas vietām, iemēģina balsi, 
īpaši jaunie tēviņi. Vecie apmāca 
jaunos. Tā ir normāla parādība, un tā 
dabā ir paredzēts, lai nākamajā gadā 
jaunie zinātu, kā jādzied.”

Lāsma Reimane

„Vai Kuldīgas Mākslas un 
humanitāro zinību skolā, kur 
skolēni sākuši mācības, celtnieki 
vēl drīkst strādāt un ēku remon-
tēt?” jautā kuldīdznieks Jānis. 

„Skolā vienlaikus mācās bērni 
un notiek vērienīgi būvdarbi,” 
raksta Jānis. „Man pirms vairā-
kiem gadiem dome draudēja uzlikt 
sodu par to, ka ēku izmantoju 
saimnieciskai darbībai, pirms tā 
būvvaldē bija nodota, bet šeit iz-
skatās, ka nepabeigtā skolā mācās 
bērni. Vai objekts papīros skaitās 
pabeigts, bet celtnieki vēl strādā, 
vai arī bērni ielaisti nepabeigtā 
skolā?” 

Kuldīgas attīstības aģentūras 

vecākā projektu vadītāja Elīna 
Zīle un skolas direktore Valda 
Gaure atbild, ka noteikumi neesot 
pārkāpti, pašreizējie darbi mācības 
netraucējot un skolēnus neapdrau-
dot. E.Zīle skaidro, ka objekts tiek 
atjaunots uz apliecinājuma kartes 
pamata, un tas nozīmē, ka ēkas 
ekspluatācija netiek pārtraukta.

Būvniecības līgums par logu 
restaurāciju un maiņu, jumta sil-
tināšanu, jaunu segumu, fasādes 
apmešanu un krāsošanu noslēgts 
ar SIA AB būvniecība 28. maijā, 
un tā termiņš ir 19. oktobris. 
Lielākais jau paveikts, stalažas 
ap skolu novāktas, vēl dažas logu 
vērtnes jānomaina tajās telpās, 
kurās notiek mācības, un jāpabeidz 

iekšdarbi 4. stāvā. Tas esot noro-
bežots, un stundas tur nenotiekot. 
„Cerējām visu pabeigt vasarā, bet, 
darbu sākot, būvnieki konstatēja, 
ka vairāki logi ir daudz sliktākā 
stāvoklī, nekā domāts. Darba 
apjoms palielinājās, un termiņš 
tika pagarināts,” skaidro E.Zīle. 

V.Gaure skaidro, ka skolēnu 
drošību tas neapdraud: „Celtnie-
ki strādā 4. stāvā, kas paredzēts 
mākslas skolas nodarbībām pēc-
pusdienās. Dienas skolas bērni tur 
nekad nav mācījušies. Mākslas 
skolai nodarbības tagad notiek 
tajās klasēs, kurās dienas stundas 
beigušās.”  

Jolanta Hercenberga

Vecie putni apmāca 
jaunos

Izdeklarē bez radu ziņas
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Vēsturiska ēka kritiskā 
stāvoklī

„Esmu apskatījusi Snēpeles pils ēku. 
Mans un Vilgāles pamatskolas jaunās 
direktores redzējums sakrīt: plānojam 
rotaļu grupu veidot kā alternatīvās 
attīstības grupiņu – strādāt ne tikai ar 
klasiskajām bērnudārza, bet arī Mon-
tesori metodēm,” skaidroja A.Bulava.

Iedzīvotāja, agrākā pagasta vadītāja 
Ināra Paiča satrauk-
ta par ēkas stāvokli: 
„Zinot, kāda ir fa-
sāde un pirmā stāva 
pārsegums, vienā 
brīdī viss var beig-
ties. Negribētos, lai 
pils ir slēgta, kā Ba-
sos. Tādas mājas no-
mirst dabiskā nāvē. 
Grūti pateikt, kādu 
atbalstu varētu saņemt no pašvaldības, 
jo pilsētai un pagastiem ēku ir daudz. 
Snēpelniekiem būtu jārīkojas aktīvi: 
es ieteiktu dibināt biedrību un rakstīt 
projektus, lai pili glābtu.”

Līdzšinējais pagasta vadītājs Raivis 
Jasinskis ieteica padomāt par to, vai 
muižai var piešķirt aizsargājama piemi-
nekļa statusu: „Ēku izstaigājot, sapratu, 
ka tai ir liela vēsturiskā vērtība.” 

Kuldīgas novada pašvaldības iz-
pilddirektores vietniece Agnese Buka 
informēja: „Ēka ir apskatīta, un tā 
ir kritiskā stāvoklī. Noteikti skaidri 
uzdevumi, kas jāizpilda līdz jūnijam. 
Ja visi darbi netiks pabeigti, skolu var 
slēgt. Tiks mainītas notekrenes, divās 
telpās jāatjauno griestu apmetums, divi 
neverami plastmasas logi jāpārtaisa 
par veramiem, lai telpās nav mitrums, 
jāatjauno arī fasāde un jumta stipri-
nājums.”

Strādā novērošanas 
kameras

Parkā ar kvadracikliem un moto-
cikliem nereti tiekot izbraukāti celiņi, 
nodarīti arī citi bojājumi. A.Bulava 

atgādināja, ka Snēpeles centrā ir video-
novērošana. Kāds iedzīvotājs ieteica 
ierakstus publiskot, lai visi redz, kurš 
dara darbus un kurš nedarbus. 

A.Bulava: „Es uzklausu ikvienu un 
lieku idejas vienu pie otras. Nākamgad 
gribētu centrā izlikt karti, kurā parādīti 
apskates objekti. Šodien laba ideja nāca 
no kādas kundzes, kura labprāt padalī-
tos ar stādiem, lai centrā ir skaista puķu 

dobe. Visi varat iesaistīties un 
pagastu padarīt skaistāku.”

Iedzīvotāja Aina Siatkov-
ska: „Ir tāda tradīcija, ka 
bēru dienā pie kapu ceļgala 
tiek noliktas eglītes. 30 gados 
esmu nesusi daudzus mieti-
ņus, lai būtu, pie kā eglītes 
piestiprināt, jo vienmēr kāds 
tos aiznes prom. Iesaku mie-
tiņus iebetonēt, lai tie tur būtu 

vienmēr.” A.Siatkovsku satrauc arī 
tas, ka Snēpelē nav ugunsdzēsēju un 
nelaimes gadījumā nav, kur ņemt ūdeni. 

Kā ūdenskrātuvi iztīrīt
Lielas diskusijas izvērtās par centra 

dīķi. A.Bulava uzsvēra, ka jānoskaidro, 
cik iedzīvotāji paši gatavi iesaistīties 
tā attīrīšanā. „Jāsāk veidot tāme, lai 
saprastu, cik tas maksās. Ir doma 
peldvietu iekārtot nedaudz tuvāk 
centram, lai nav tik tuvu ceļa malai.” 
Daļa snēpelnieku ieteica dīķi nolaist 
un tad skatīties, bet noteikti vajadzīgs 
projekts un saskaņojums ar būvvaldi. 
Noteikti būšot vajadzīga tehnika, jo ar 
rokām to nevar izdarīt. Sporta organi-
zators Artūrs Jankovskis uzskatīja, ka 
dīķis jālaiž nost tikai tad, kad projekts 
uzrakstīts un apstiprināts – agrāk nav 
jēgas. 

Viņš arī rosināja atjaunot basketbo-
la laukumu pils parkā. Bet A.Bulava 
pagasta pārvaldē nolikusi lapiņas, uz 
kurām katrs var uzrakstīt savus ierosi-
nājumus pašvaldībai.

Lāsma Reimane

aktualitātes
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„Muiža ir apskatīta, 
un tā ir kritiskā 
stāvoklī. Ja līdz 

jūnijam visi darbi 
netiks pabeigti, 
skolu var slēgt.”

mediķi informē
Stāsta Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta Kurzemes reģionālā centra statistiķe                       
Dārta Girgensone.Uzbrauc uz gājēju pārejas

Rīt Kuldīgas novada sporta skolā, 
Kalna ielā 6, norisināsies labsajūtas 
pasākums dāmām un kungiem no 60 
gadu vecuma. No 10.00 līdz 13.00 
ikviens interesents varēs bez maksas 
apmeklēt baseina kompleksu, sāls 
istabu, piedalīties ūdens aerobikā. 
Pasākuma laikā varēs doties pār-
gājienā ar vingrošanas elementiem, 
apmeklēt smieklu terapiju vai baudīt 
labsajūtas studijas pakalpojumus – 
plecu, roku, muguras masāžu, mani-
kīru u.c. Uztura speciālisti un Rīgas 
Stradiņa universitātes studenti sniegs 
konsultācijas par uzturu un sirds 
veselību. Reģistrācija pasākumam 
no 9.30 sporta skolas foajē. 

Pansionāta iemītniece Sanita Krujele ir 
priecīga: „Šie vingrojumi mums vajadzīgi, 
jo tiek atjaunota asinsrite un ir modrība visai 
dienai. Darot kopā ar pārējiem, ir pavisam 
citas izjūtas.” Arī Gunta Vitomska gaidot 
nākamo reizi: „Vingrojumi bija interesanti, es 
kļūstu žirgtāka. Bez kustībām nevar.”

Divas reizes mēnesī pansionāta iemītnie-
kus apmeklēs Skrundas novada veselības 
veicināšanas koordinatore Inese Ivāne, lai 
nepilnu pusstundu liktu izkustēties. Viņa 
skaidro: „Senioriem kustības ir svarīgas, tās 
arī dažādo viņu ikdienu. Izstaipām gan kājas, 

gan rokas. Tiek attīstīta sīkā motorika, kļūst 
raitāka domāšana. Iespējams, ar laiku viņi 
paši varēs izdarīt arvien vairāk.” Nodarbībā 
iesaistījās vairāk nekā 20 senioru. 

Pašvaldības projektā Veselības veicināša-
nas pasākumi Skrundas novadā notiek peldē-
šanas apmācība 2.–4. klases skolēniem, vese-
līga dzīvesveida nometnes bērniem, māmiņu 
skolā jaundzimušo veselības veicināšana 
fizioterapeita vadībā; velobraucieni, veselības 
teltis pasākumos, futbols, strītbols, volejbols, 
vingrošana dažāda vecuma grupām u.c.

Antras Birzes teksts un foto

No 21. līdz 28. septembrim 
mediķi devušies 71 izsauku-
mā.

Slimnīcā nogādāti 43 pacien-
ti, no tiem trīs bērni.

Alkohola reibumā bijušas 
divas sievietes un 11 vīrieši.

Nedēļas laikā notikusi viena 
krimināltrauma – Kuldīgā cietis 
vīrietis alkohola reibumā. 

Ēdolē 58 gadus veca sieviete 
saelpojusies dūmus un nogādāta 
ārstniecības iestādē. Vīrietis (50 
gadi) mājās, strādājot ar hidrau-
lisko cirvi, iecirtis pirkstā. Ar 
pirksta vaļēju lūzumu nogādāts 
ārstniecības iestādē. 

60 gadus vecs vīrietis alko-
hola reibumā, pēc aculiecinieka 
teiktā, esot streipuļojis un kritis 
uz trotuāra, guvis vaļēju galvas 
brūci. 66 gadus vecs vīrietis dzē-
rumā kritis, sasitis seju. Cietušie 
nogādāti slimnīcā. Tāpat gājis 
arī 54 gadus vecam vīrietim, 
kurš alkohola reibumā paklupis 
uz ielas un nobrāzis degunu. 
Viņš nodots policijai. 

Skrundā 60 gadus vecs vīrie-
tis dārzā paklupis un uz aveņu 
kāta savainojis aci. Ar acs or-
bītas ievainojumu un alkohola 
apreibumu nogādāts ārstniecī-
bas iestādē. 

Turlavas pagastā 50 gadus 
vecu sievieti, kura braukusi 
ar divriteni, aizķērusi smagā 
automašīna. Cietusī saņēmusi 
triecienu pa sāniem un ar dažā-
diem savainojumiem nogādāta 
ārstniecības iestādē. 

Kurmāles pagastā 20 gadus 
vecs vīrietis motokluba Stende 
treniņa laikā, braucot ar savu 
motociklu kritis un guvis augš-
delma lūzumu. 64 gadus veca 
sieviete šķērsojusi gājēju pāreju, 
kad viņai uz kājas uzbraukusi 
automašīna, ar riteni piespiežot 
pēdu. Ar pēdas lūzumu nogādāta 
ārstniecības iestādē. 

Trīsgadīgu zēnu ar mammu 
uz gājēju pārejas pie Kuldīgas  
bērnudārza Bitīte notriekusi 
vieglā automašīna, kas pirms 
tam stāvējusi pie pārejas un tik-
ko uzsākusi kustību. Bērns guvis 
virspusēju galvas ievainojumu 
un kājas sasitumu, bet mamma, 
kura nokritusi uz kreisajiem 
sāniem, guvusi virspusēju gū-
žas un ciskas ievainojumu. Abi 
nogādāti ārstniecības iestādē. 
Mediķi atgādina, ka pie gājēju 
pārejām iedzīvotājiem jābūt 
īpaši vērīgiem no rīta un pēc 
darba laika beigām. 

Uzklausīja Iveta Grīniņa

Diena dāmām un 
kungiem

Senioriem kustības 
svarīgas

Satraukti par Snēpeles 
muižu un dīķi
„Ir tādi darbi, par kuriem zinu, kas jādara, bet par citiem vispirms 
jānoskaidro snēpelnieku vēlmes,” iedzīvotāju sapulcē Snēpelē 
teica pagasta pārvaldes vadītāja Aiga Bulava. Ar vietējiem ļaudīm 
viņa tikās mēnesi pēc stāšanās amatā.

Rudbāržu aprūpes namā Valtaiķi turpmāk divreiz mēnesī 
senioriem notiks vingrošanas nodarbības, kas ir daļa no 
Skrundas novada veselības veicināšanas projekta.

Aprūpes nama Valtaiķi iemītnieki cītīgi izpilda Skrundas novada veselības veicināšanas koordinatores 
Ineses Ivānes parādītos vingrinājumus.

Piektdienas vakarā VEF kultūras pilī, Rīgā, tika sveikti konkursa Sējējs 2018 laureāti,  un 
nominācijā Gada veiksmīgākā kopdarbība veicināšanas balvu saņēma kooperatīvs Kuldīgas 
labumi.  Par Gada lauku saimniecību tika atzīta SIA Saldus Druva, par gada uzņēmumu 
pārtikas ražošanā – Jaunpils pienotava.

Kuldīgas labumiem – 
Sējēja veicināšanas balva
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Kā vienā dzimtā
Arī kuldīdzniece Jeļena Lāma kā ab-
solvente bijusi visās tikšanās reizēs, un 
viņai esot jāpateicas, ka tādi aizsākti. 
„Pirmais salidojums visai skolai notika 
1998. gadā. Pirms tam mūsu 11. un 
10. klase rīkojām kopīgu pasēdēšanu. 
Vienmēr ar mums bija agrākais skolas 
direktors Dzintars Strauts. Pirms 30 
gadiem ieminējos, ka salidojumu va-
jag nevis tikai divām klasēm, bet gan 
visai skolai.” J.Lāma atceras, ka visi 
pasākumi bijuši interesanti organizēti. 

„Ar dziļu pateicību atcerēšos, ka 
esmu piederīga Rudbāržu skolai. 
Dzīve mūs ar klasesbiedriem savedusi 
kopā, esam ļoti satuvinājušies un vie-
nas otru bagātinājuši. Tagad jūtamies 
kā vienas dzimtas saime,” tā Lāmas 
kundze.

Salido atmiņu taureņi 
Pasākuma Atmiņu taureņi rīkošana 
uzticēta Skrundas kultūras namam. Tā 
menedžere Liene Krūmiņa stāsta: „Ar 
sporta organizatori Inesi Ozoliņu, kura 
man daudz palīdzēja, gājām pa skolu, 
un gaitenī lidoja taurenis. Tā radās 
doma par šādu tēmu. Noorganizējām 
koncertu, balli atklājām ar salūtu, un, 
tā kā daudzas telpas nav pieejamas, 
Varoņu zālē izveidojām fotostūri, lai 
cilvēki tur var uzkavēties. Rīkojot 
koncertu, gribēju, lai cilvēki zina: 
slēdzot skolu, tā nepārstāj elpot, tā 
netiek aizslēgta un aizmirsta. Tagad 
te atrodas bērnudārzs, skolu pārņem 
Jaunsardze. Esam arī noskaņoti nā-
kamajam salidojumam pēc pieciem 
gadiem.”

Skolēni dzīvojas cauru nakti

Rudbāržu skolas absolvente Rita Rubene (no kreisās) salidojumā ieradusies ar vīru Modri. 
Pamanījuši skrundenieku Viesturu Meļķi, viņi jautā, vai arī Meļķa kungs šai skolā mācījies. Izrādās, 
ka ne, bet prieks satikt pazīstamus Skrundas novada cilvēkus.

Rudbāržu skola nepārstāj elpot
Bijušās O.Kalpaka Rudbāržu pamatskolas un vidusskolas piektais salidojums 
atšķīrās ar to, ka skolēniem durvis nu ir aizvērtas, tomēr ēku apdzīvo Skrundas 
bērnudārzs Liepziediņš, daļā telpu darbosies Jaunsardze.

Salidojumā ieradās ap 200 cilvēku, lai noklausītos koncertu, izdejotos ballē un dalītos 
atmiņās par mācību laiku. Absolvente un skolas darbiniece Iluta Meija bijusi katru reizi: 
„Pasākums ir sirsnīgs. No manas klases ieradās pieci, bet kopā bijām četrpadsmit. Iepriek-
šējos gadus bijām tikai divi ar vīru, jo esam klasesbiedri un iepazināmies skolas solā.”

Anna Bivbāne, Aivitas Staņevičas foto

 Skrundas kultūras nama menedžere Liene 
Krūmiņa pirmoreiz organizējusi salidojumu, 
domājusi par koncertu, lai tas būtu emocionāls            
un sirsnīgs.

O.Kalpaka Rudbāržu 
pamatskolas un vidusskolas 

salidojumā ieradušies 
ap 200 cilvēku. 

Pavadīt 
aizraujošu 
nakti Kuldīgas 
Centra 
vidusskolā 
uzaicināti 
audzēkņi no 
vairāku skolu 
līdzpārvaldēm. 
Top kopīgas 
vakariņas. 

Tradīcijai jauns pavērsiens
E.Vēzis stāsta: „Mūsu skolas tradīcija 

ir līdzpārvaldes nakts, kad visi tur pa-
liekam pa nakti. Pēdējā reize bija pirms 
diviem gadiem, un sapratām, ka tradīcija 
lēnām mirst. Mums ir vairākas sadrau-
dzības skolas, tāpēc rakstījām projektu 
un aicinājām Liepājas Valsts 1. ģimnā-
ziju, V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolu, 
Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību 
vidusskolu, Kuldīgas 2. vidusskolu. Vēl 
bijām aicinājuši Druvas un Priekules 
vidusskolas un Kuldīgas tehnikuma 
līdzpārvaldi, bet tās nevarēja ierasties. 
Programma bija daudzveidīga: orientē-
šanās pa ēku, komandu spēles, viesojās 
absolventes, tagad stjuartes Beāte Herta 
Kepša un Areta Šube-Šubbis, gatavojām 
vakariņas, bija nakts pastaiga pa Kuldī-
gu un karaoke. No rīta visi atvadījāmies 
un devāmies uz stundām. Tas bija grūti, 
bet svarīgi, ka sanācām kopā un bija 
saliedētības izjūta.”

D.Reimane piebilst: „Gribējām uzzi-

nāt, kā līdzpārvalde strādā citās skolās. 
Mūsējā darbojas skolēni no 5. līdz 12. 
klasei – esam apmēram 40.”

E.Vēzis secina, ka tagad iegūti jauni 
draugi, tādēļ dažādu skolu līdzpārvalžu 
tikšanās jāturpina.

Satikšanās vajadzīga
V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas au-
dzēknes Džuljeta Skujāne, Sofija Ješ-
kevica, Renāte Dreimane un Simona 
Skudika teica, ka šāda tikšanās dod 
jaunu pieredzi, draugus, tie ir arī jautri 
piedzīvojumi. Viņu skolā līdzpārvalde 
organizē pasākumus, piedalās labdarī-
bas projektos un īsteno dažādas idejas. 
Liepājas Valsts 1. ģimnāzijas skolnieces 
Anete Zūlmane un Annija Pūre secina: 
„Pasākums ir interesants, tā var uzzināt 
ko jaunu. Arī mēs skolā organizējam 
pasākumus, no šī gaidām jautrību un 
iespēju iegūt draugus.”

Lāsmas Reimanes teksts un foto

„Mūsu tradīcija – līdzpārvaldes nakts – jāpārvērš par sadraudzības nakti,” 
tā izlemts Kuldīgas Centra vidusskolā (KCV), kuras audzēkņi savai iecerei 
ieguvuši 300 eiro un ciemos uzaicinājuši citas skolas.

Bērnu un jauniešu centra jauniešu iniciatīvu konkursā KCV piedalās katru gadu, šoreiz ar 
projektu Kopā cenšoties, varam.  Tā iniciatori – līdzpārvaldes prezidente Daniela Reimane un 
viceprezidents Ernests Vēzis. Pasākumu vēl atbalstījis kultūras centrs un vairāki uzņēmumi. 
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reklāma

sabiedrība

„Diriģentam par savu lietu 
jādeg. Un tiem, kuri dzied, jā-
saprot, cik svarīgu darbu viņi 
dara,” tā pasākumā Kā tur īsti 
bija, kas veltīts kordziedāšanai 
Kuldīgā, teica diriģente Maruta 
Rozīte.

Viņas devums pilsētas koru 
vēsturē ir iespaidīgs – vairāk 
nekā 50 gadu intensīva darba ar 
dažādiem kolektīviem, no kuriem 
pašlaik vēl darbojas Ventava un 
Cantus. Tieši Ventavas dziedātāji 
visvairāk stāstīja par Dziesmu 
svētkos un koncertbraucienos 
pieredzēto. Pasākuma vadītāja 
Ingrīda Pole aicināja koristus pa-
pildināt muzeja krājumu ar pēdējo 
pārdesmit gadu liecībām. Tās ļoti 
noderētu topošajai Dziesmu un 
deju svētku izstādei. „Attēli no 
senākajiem laikiem mums ir, bet 
krāsainu fotogrāfiju no pēdējā 
laika Dziesmu svētkiem – daudz 
mazāk.”

Gandrīz katrā pagastā 
Pirmie vietējie Dziesmu svētki 

Veckuldīgas pilskalnā notikuši 
1928. gada 17. jūnijā. Piedalīju-
šies 600 dziedātāju no Kuldīgas 
un Saldus. Virsdiriģents – Jēkabs 
Vītoliņš. 20. gados koris bijis 
gandrīz katrā pagastā, parasti tas 
dibināts pie biedrībām. Dažviet 
rīkoti vietējie Dziesmu svēt-
ki: Alsungā 1933. gadā, Ēdolē                            
1936. gadā, Snēpelē 1938. gadā 
u.c. Tolaik kolektīvos bija 15–20 
dziedātāju. 

Lai varētu piedalīties lielajos 
svētkos Rīgā, 20. gados dibināts 
daudz kolektīvu. 1931. gadā bez 
Kuldīgas koristiem turp devās arī 
Gudenieku, Sieksātes, Vārmes 
un Raņķu koris. Muzeja krājumā 
ir fotogrāfija, kurā Gudenie-
ku dziedātāji nofotografējušies 
ar komponistu Jāzepu Vītolu.                  
1935. gada 1. septembrī notika              
2. Dziesmu svētki Kuldīgā. 

Pat Centrālajā 
televīzijā 

Pirmie pēckara Dziesmu svētki 
Kuldīgā bijuši 1948. gadā, bet 
pirmie Kuldīgas rajona svētki 
– 1950. gadā. Pēc kara pilsētā 
pirmais nodibināts arodbiedrības 
koris, vēlāk no tā izveidojusies 
Kurzeme. 1968. gadā ar diriģenti 
Valentīnu Skavronsku tas vieso-
jies Maskavā un uzstājies Centrā-
lajā televīzijā. Vēl bijis Kuldīgas 
skolotāju koris, mežrūpniecības 
saimniecības sieviešu koris, Ka-
biles vīru koris un varbūt vēl kāds. 

60. gadu beigās un 70. ga-
dos M.Rozīte Kuldīgā dibinā-
jusi vīru kori, no kura izaugu-
si Ventava. Dziedātāji atcerē-
jās, kāds tolaik bijis sastāvs –                                                                             
uz Igaunijas Dziesmu svētkiem 
1982. gadā aizbraukuši 92 cilvēki. 
M.Rozīte stāstīja, ka labu sieviešu 
kori Ēdolē vadījusi Vilma Kuma-
čeva, kolektīvu Alsungā – Ilga 
Leimane, bet Vārmē – viņa pati. 

Īres un komunālo maksājumu 
parādnieki tiks brīdināti par 
piedziņu, bet uz kultūras nama 
un bibliotēkas vadītāja amatu 
jāizsludina konkurss, tā no-
lemts Alsungas novada domes 
sēdē.

Par īri, komunālajiem pakalpo-
jumiem un apsaimniekošanu Al-
sungas komunālajai saimniecībai 
nav samaksājuši ap 20 iedzīvotā-
ju, kopējais parāds – vairāk nekā 
17 000 eiro. Vairāki trīs četrus 
gadus nemaksā neko, tāpēc uzkrā-
ta liela summa. Dažos gadījumos 
nav iespējams sazināties, jo nav 
zināma viņu atrašanās vieta, citi 
apzināti izvairās un uz brīdināju-
ma vēstulēm nereaģē. Nolemts 
trim parādniekiem (diviem sum-
ma pārsniedz 1000 eiro, vienam 
400 eiro) sūtīt brīdinājuma vēs-
tuli, un, ja cilvēki ar pašvaldību 

nesazināsies un nevienosies par 
samaksas grafiku, viņi tiks no dzī-
vokļa izlikti un parāds tiks nodots 
piedziņai. Vēl diviem parāds pat 
pārsniedz 1000 eiro, bet viņi par 
samaksu vienojušies.

Kultūras nama direktore Gunta 
Matēviča un bibliotēkas vadītāja 
Rasma Cīrule devušās pensijā. 
Spriežot par konkursu uz šiem 
amatiem, deputāts Ainars Mac-
pans sacīja: kritēriji ir tik no-
pietni, it kā darbā tiktu pieņemts 
KNAB vadītājs. Citi piekrita, ka 
izglītības komitejas izstrādātajā 
nolikumā nosacījumi ir strikti, 
bet tādi vajadzīgi, lai pieņemtu 
vislabāko pretendentu, kuram pēc 
tam nevarētu pārmest, ka amatu 
viņš ieguvis nevis konkursā, bet 
pa draugam vai radu būšanas dēļ.

Jolanta Hercenberga

Kā kādreiz dziedājām koros

Pasākumā Marutas Rozītes līdzpaņemtos kora Ventava fotoalbumus, kuros 
iemūžinātas tā pirmās desmitgades, apskata Lilija Baukše un Gaida Prusaka.

„Muzeja krājumā ir fotogrāfija, kurā Gudenieku koris 
1931. gada Dziesmusvētkos nofotografējies kopā ar 

komponistu Jāzepu Vītolu.”

Parādus piedzīs, meklē 
iestāžu vadītājus

Līdz 22. oktobrim Skrundas 
novada ļaudis var pieteikt do-
mes apbalvojumiem.

Tie tiek pasniegti, lai iestā-
žu, uzņēmumu un organizāciju 
darbiniekiem u.c. iedzīvotājiem 
pateiktos par aktīvu, radošu 
darbu, iesaistoties sabiedriskajā 
dzīvē, kā arī sniedzot ieguldījumu 
novada izaugsmē. 

Jānorāda apbalvojamā vārds, 
uzvārds, darba un dzīves vieta, 
amats vai nodarbošanās, apbal-
vošanas pamatojums, sasniegumu 
un nopelnu apraksts. Jānorāda 
ziņas par iesniedzēju.

Tiks vērtēta ieteiktā cilvēka 
pilsoniskā un sabiedriskā ak-
tivitāte, brīvprātīgā iniciatīva, 

ieguldījums kultūrā, izglītībā vai 
saimnieciskajā darbā, kā arī visa 
novada attīstībā, tēla veidošanā 
un popularizēšanā, tiks izvērtē-
ta profesionālā darbība, mūža 
ieguldījums un īpaši nopelni, 
varonība ekstremālās situācijās. 
Priekšlikumus apkopos domē. 

Goda balva un goda raksts ir 
domes augstākais apbalvojums, 
ko piešķir par sevišķiem no-
pelniem novada labā, par mūža 
ieguldījumu darbā. Pateicības 
raksts ir domes priekšsēdētājas 
pateicība. Kopš novada izveides 
šo apbalvojumus ik gadu pa-
sniedz Latvijas proklamēšanas 
dienā.

Anna Bivbāne

Aicina ieteikt domes 
apbalvojumiem

Iveta Grīniņa
Kuldīgas novada 

muzeja arhīva foto

„Žēl, ka Kuldīgas pilskalnā šādi 
pasākumi vairs nenotiek – tur starp 
lielajiem ozoliem ļoti labi skanēja,” 
sacīja diriģente. 

Kuldīgas novada un Paņevežas pilsētas (Lietuva) pašvaldības īsteno Interreg V-A Latvijas–
Lietuvas programmas 2014.–2020. gadam atbalstītu projektu Nr. LLI-282 Jauniešu sociālās 
iekļaušanas un iesaistes pasākumi Paņevežā un Kuldīgā (Youth empowerment), kura mērķis ir 
veicināt riskam pakļauto jauniešu sociālo iekļaušanu Kuldīgā un Paņevežā.
Projekta ietvaros šī gada 19.–24. au-
gustā Kuldīgas novada Rendas 
pagasta atpūtas kompleksā Usmas 
Meķi notika pirmā no trim projekta 
īstenošanas laikā paredzētajām 
radošajām nometnēm ar nosaukumu 
Cool Dig, kurā piedalījās 20 Kuldīgas 
novada un 20 Paņevežas pilsētas 
bērni un jaunieši vecumā no 13 līdz 
20 gadiem. Nometnes mērķis bija 
veicināt bērnu un jauniešu, īpaši 
no sociālā riska ģimenēm, sociālo 
iekļaušanos, sekmējot labklājības iz-
augsmi un cilvēktiesību ievērošanu, 
kā arī stiprinot demokrātiskās vērtī-
bas un mazinot sociālo nevienlīdzību 
sabiedrībā. 
Nometnē tika organizētas radošās 
darbnīcas, tematiskās nodarbības 
par veselīgu dzīvesveidu, kā arī 
sporta aktivitātes, spēles un rotaļas. 
Ar piesaistīto dažādu nozaru eksper-
tu palīdzību jaunieši nometnes laikā 
attīstīja komunikācijas un sadarbī-
bas prasmes, mācoties darboties 
kā vienota komanda. Piedaloties 
netradicionālajās muzikālajās nodar-
bībās un radošajās darbnīcās, viņi 
pilnveidoja savu radošo pašizpausmi 
un attīstīja radošās spējas. Nometnē 
tika attīstīta arī interese un uzlabo-
tas prasmes veselīga dzīvesveida 
piekopšanā, kā arī sekmēta bērnu 
un jauniešu izpratne par sportisku 
aktivitāšu nozīmi. Jaunieši ar prieku 
piedalījās gan zumbas, breakdance 
un beatbox nodarbībās, gan arī 
orientēšanās sacensībās, bet par 
vislielāko sasniegumu uzskatāms 
nometnes koncerts Rendas estrādē, 
kam jaunieši visu nedēļu gatavojās, 
gan mācoties spēlēt tradicionālus un 
pavisam netradicionālus instrumen-
tus, gan arī kopā dziedot dažādās 
valodās. Nometne noteikti veicināja 

radošas, atvērtas un komunikablas 
personības attīstību un paaugstināja 
bērnu un jauniešu vispārējo fiziskās 
sagatavotības, kā arī kultūras un 
izglītības līmeni. Tiek izstrādāts arī 
metodiskais materiāls, kas būs pieej-
ams jaunatnes organizācijām, kuras 
darbojas programmas teritorijā. 
Projektā ir paredzētas vēl divas 
radošās nometnes: Paņevežā pa-
vasarī notiks mākslas nometne, 
bet Kuldīgā nākamā gada vasarā 
norisināsies trešā starptautiskā 
nometne, kuras laikā dalībnieki paši 
ierakstīs arī CD. Tas būs iespējams, 
pateicoties projekta ietvaros iegādā-
tajam ierakstu studijas aprīkojumam 
Jauniešu mājā, kas ļaus jauniešiem 
bez maksas veikt ierakstus arī pēc 
projekta beigām. Iegādātais aprī-
kojums noteikti piesaistīs vēl daudz 
vietējo jauniešu, kas Jauniešu mājā 
kvalitatīvi pavadīs laiku, kopā mu-
zicējot, attīstot esošās prasmes un 
ar speciālistu palīdzību apgūstot arī 
jaunas iemaņas. Savukārt Jauniešu 
centrs Paņevežā tiks aprīkots ar 

mākslas radošajām nodarbībām 
nepieciešamajiem piederumiem.       
Plānots, ka kopā 120 jauniešu gūs 
labumu, iesaistoties projekta akti-
vitātēs. Projekta rezultātā pilsētās 
un lauku teritorijās dzīvojošajiem 
jauniešiem, kas pakļauti riskam, 
būs pieejamas sociālās iekļaušanas 
aktivitātes un uzlaboti pakalpojumi 
jauniešu centros.
Projekta vadošais partneris ir Kul-
dīgas novada pašvaldība, projekta 
partneris – Paņevežas pilsētas 
pašvaldība. Projekta kopējais fi-
nansējums ir 142 767,13 EUR, t.sk. 
ERAF finansējums 121 352,05 EUR.
Informācija par projektu pieejama 
www.kuldiga.lv > Pašvaldība > Pro-
jekti, kā arī www.latlit.eu. Kontaktper-
sona: Kuldīgas novada pašvaldības 
projektu vadītāja Liene Jūrmale, 
liene.jurmale@kuldiga.lv. 

Šī informācija ir sagatavota ar Eiropas Savienības finansiālo atbalstu. Par šīs informācijas saturu pilnībā atbild Kuldīgas novada 
pašvaldība, un tas nekādos apstākļos nav uzskatāms par Eiropas Savienības oficiālo nostāju.
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Pirms balsošanas pajautāja

Kandidāts 
no partijas 

No sirds 
Latvijai 

neieradās

Ap 30 cilvēku šīs vasaras pēdējā siltajā dienā 21. septembrī atrada laiku, lai Kuldīgas jauniešu mājā apmeklētu 
politisko diskusiju ar 13. Saeimas deputātu kandidātiem, tostarp daudziem vietējiem cilvēkiem. Projektā Jautā, 
pirms balso pirmoreiz šādu publisku sarunu rīkoja biedrība Kursas raksti un laikraksts Kurzemnieks.

Uģis 
Lagzdiņš 
(Nacionālā 
apvienība)

Nellija 
Kleinberga 

(Latvijas 
Reģionu 

apvienība)

Juris 
Jurašs 
(Jaunā 

konservatīvā 
partija)

Ruta 
Karloviča  

 (Zaļo un 
Zemnieku 
savienība) 

Atis Zakatistovs 
(attēlā)  

un Ēriks Pucens 
(KPV LV)

Artis 
Gustovskis 

 (Jaunā 
Vienotība)

Gūst pieredzi ārzemēs
B.Lange mācījusies Kuldīgas Mākslas un 

humanitāro zinību vidusskolā. Klasesbied-
renes viņu atceras kā sabiedriski aktīvu: 
„Enerģiska, gribēja un varēja piedalīties 
visos pasākumos. Bija arī skolas prezidente. 
Kur iesaistījās, visur jutās kā zivs ūdenī. 
Cilvēks, kuram muti neaizbāzīsi, arī šerpa. 
Viņa ir ar savu viedokli un spēj darīt lielas 
lietas, bet vairāk ir līdere, nevis komandas 
spēlētāja. Sadarboties nebija viegli.” 

Pēc Latvijas Kultūras koledžas B.Lange 
īsu brīdi strādājusi Aizsardzības mi-
nistrijas Latvijas deviņdesmitgades 
organizācijas nodaļā. Piedalījusies 
valsts 90. gadadienas organizēšanā, 
bet līdz ar krīzi tai finansējums sa-
mazināts, un viņa devusies strādāt Spānijā. 
Viesnīcā Maljorkā pavadītas astoņas sezonas 
no marta līdz novembrim. „Sākumā biju 
viesu izklaides programmas veidotāja –                                             
kā tur to sauc, entertainer. Vēlāk biju ko-
mandas vecākā, organizēju programmu un 
darbinieku grafiku arī citām viesnīcām, kas 
piederēja tiem pašiem īpašniekiem. Nedēļā 
sešas darbdienas no desmitiem rītā līdz 
vienpadsmitiem vakarā.”

Pirms gada viesnīcu ķēde īpašnieku starpā 
sadalīta, un arī B.Langei vajadzējis darbu 
mainīt. Nolēmusi atgriezties un pasaulē 
iegūto pieredzi izmantot šeit. „Man svarīgi, 
lai mazajā Kuldīgā jūtama pasaules elpa. 
Jēkaba sētā skaitos viesu uzņemšanas or-

ganizatore, bet faktiski daru visu: sagaidu 
viesus, runāju ar tiem visās man zināmajās 
valodās, karstākajā sezonā arī tīru numuri-
ņus, gādāju par ziediem.”

Katlu vajag pamaisīt
Politikā B.Lange ir jaunpienācēja. Iesais-

tījusies nesen, kad viņu uzrunājusi LRA va-
dītāja Nellija Kleinberga. „Daudz ko gribētu 
mainīt, un tas nekur neder, ja mākam tikai 
sūkstīties, noniecināt, bet paši neko neie-
guldām,” uzskata B.Lange. „Jāuzdod sev 

jautājums, cik daudz esmu gatava 
darīt, lai situācija uzlabotos. Lie-
kas, ka politikā viss vārās savā 
sulā, bet tā nav. No malas iz-

skatās citādi, bet es gribu procesus 
ietekmēt ar savu redzējumu, kā dzīvi veidot 
labāku. Ir teiciens: „Ja vecums varētu un ja 
jaunība zinātu.” Ar savu redzējumu iesais-
toties jauniem cilvēkiem, kuri no partijām 
un to spēlītēm ir neatkarīgi, politisko katlu 
var nedaudz pamaisīt. Ja to nedarīsim mēs, 
jauni un spēcīgi cilvēki, nekas nemainīsies.”

Jautāta, kādu redz savu pienesumu Saei-
mas darbā, kandidāte atbild: „Tās ir sfēras, 
kas tuvākas manam darbam. Gribam panākt 
12% PVN likmi viesnīcu, tūrisma pakal-
pojumiem un ēdināšanai. Tas šķiet loģiski, 
jo cilvēkam vajag paēst un vajag, lai tas ir 
pieejami visiem. Lai kafejnīcas apmeklē-
jums nav ekskluzīvs notikums tikai daļai 
sabiedrības.”

n Kāpēc kandidējat? Kāpēc 
LRA? 
Gribu politiku saprast no 
iekšienes. Saredzu to kā iespēju 
veidot tādu mijiedarbību, kurā 
es dodu savu jaunību un pati 
iegūstu, vairāk uzzinot.
LRA programma, tajā paustās 
vērtības sasaucas ar manu 
pārliecību, ka vajadzīgi stipri 
reģioni ar stipriem cilvēkiem, 
kuri dara savu darbu, kuriem ir 
uzņēmumi, kas balsta ekono-
miku, kuri šeit veido ģimenes, 
lai Latvijā būtu stipra. Spēcinot 
mazos novadus, varam spēcīgu 
padarīt valsti.
n  Ko vēlaties Saeimā 
sasniegt?
Kopā ar LRA kaut trīs lietas 
īstenot par 100%. Solīt var visu, 
bet svarīgi darīt. Man cilvēki arī 
prasa, ko es kā kandidāte solu. 
Atbildu, ka vienīgais, ko varu 
solīt: būšu tāda, kāda esmu, ar 
savu personību un cīņas sparu. 
Darīšu visu, lai programmā 
solīto kopā realizētu. 
n Kāda ir pieredze politikā?
Pirmie soļi.
n Kas ir jūsu vērtīgākais 
veikums?
Dalība Latvijas deviņdesmit-

gades svinībās. No mana 
diplomdarba pasākuma 
scenārija izvērtās pasā-
kums valstiskā mērogā. Mani 
pieņēma darbā Aizsardzības 
ministrijā uzreiz pēc koledžas, 
organizēju projektu Klubu nakts 
ar pasākumiem visā Latvijā. 
Tas lika apzināties, ka jābīstas 
no tā, ko vēlos, jo tas piepildās. 
Tas iemācīja nebaidīties sapņot 
lielas lietas. 
Esmu JCI Kuldīgas nodaļas 
viceprezidente. Tā ir jaunatnes 
organizācija, kuras mērķis ir 
veidot līderus, kuri dod pozitīvu 
devumu vietējai sabiedrībai. 
Apmeklēju vienu šīs organi-
zācijas pasākumu un sapratu, 
ka arī Kuldīgā vajadzīga tās 
nodaļa. Tagad tāda ir.
n Vai orientējaties likumos? 
Kādas svešvalodas protat?
Brīvi runāju angļu, spāņu un 
vācu valodā. Krieviski saprotu, 
bet runāt grūti. Par likumiem 
nevaru teikt, ka zinu visus 
pantus no galvas, bet nav nekā 
tāda, ko nevar iemācīties vai 
par ko nevar uzzināt. 
n Kā raksturojat politisko 
vidi? Kāpēc ticat, ka izdosies 
ko uzlabot?

Politiskā vide ir diezgan 
pamatīgs šmucspainis. Ļoti 
ceru, ka šo vēlēšanu rezultāts 
būs vērtīga dāvana Latvijai 
simtgadē ar to, ka politikā 
ienāks jauni cilvēki ar sparu, 
kas spēs sākt lietas virzīt ar 
godprātīgu rīcību un tālejošiem 
mērķiem Latvijas kopīgajam 
labumam.. 
n Kādi jums vaļasprieki?
Dejoju tautas deju kolektīvā 
Bandava. Man ir arī citi hobiji, 
kas saistīti ar rokdarbiem.
 n Pastāstiet par ģimeni!
Man jāpateicas vecākiem, 
ka man tādi gēni. Mamma ir 
Padures pagasta pārvaldes 
vadītāja, tētis – Kuldīgas 
novada domes deputāts. 
Vecāku gēni noteikti ir viens 
no iemesliem, kāpēc arī es eju 
politikā.
n Kāpēc par jums būtu 
jābalso?
Cilvēki, kuri mani pazīst, ir 
redzējuši manus darbus, pazīst 
kā personību, nojauš, ka manī 
ir cīņas spars. Kad eju uz mērķi, 
sevi bieži vien nežēloju. Svarīgi 
arī tas, ka politikā eju tīra – 
mani neviens nav lobējis.

l Dzimusi 1986. gadā.
l Kultūras koledžā iegūta augstākā izglītība kultūras 

menedžmentā ar specializāciju svētku režijā.
l SIA Rota IG viesu uzņemšanas organizatore.
l Starptautiskās bezpeļņas organizācijas Junior Chamber 

International Kuldīgas nodaļas viceprezidente.
l Pieder vieglā automašīna Peugeot (2002).

„Pasaules elpa var 
būt arī mazā vietā”

BAIBAS LANGES ĪSĀS ATBILDES                                                                                                                    

Portretskice

Kuldīgas viesnīcas Jēkaba sēta viesu 
uzņemšanas organizatore BAIBA LANGE Saeimas 
vēlēšanās kandidē Latvijas Reģionu apvienības 
(LRA) sarakstā ar 4. numuru

Skrundas novada domē viņš ir de-
putāts kopš 2009. gada: domubiedri 
uzrunājuši, mērķis bijis ieviest pār-
maiņas komunālajā saimniecībā, kurā 
„parazitēja visi, kas netika ievēlēti 
domē”. Pašvaldības vēlēšanās startējot 
Vienotības sarakstā, pietrūcis viena krēs-
la, lai nomestu tā brīža domes priekšsēdi 
Nelliju Kleinbergu. 

Kā pats stāsta, 20 gadus ieguldījis 
gaļas ražotnes Lankalni izveidē, nodro-
šinot darbu 120 cilvēkiem, bet izgājis 
cauri arī sarežģītajai uzņēmuma likvi-
dēšanai. Tagad darbojas savā Dzeldas 
HES, alus darītavā Lankalnu 
alus, top viesu nams. Saraks-
ta līderim, pēc J.Jaunzema 
domām, jāpiemīt mērķtie-
cībai, taisnīgumam, cieņai 
pret vidi un cilvēkiem. „Bet tagad 
cieņa tiek aizstāta ar sarkasmu, un tas 
sabiedrību degradē.”

Sevi redz lauksaimniecībā
J.Jaunzems Saeimā gatavs sastrādāties 
ar tiem, kuriem pirmajā vietā ir tauta 
un valsts. „Kam tur vajag tādu baru, 
kuram tiek tērēta nauda? Vajag atstāt 
tikai gudros, ātrāk jāsamazina birokrātu 
aparāts. Kā konkurēt ar ziemeļvalstīm? 
Nekā, jo nav ceļu, naudas, rūpnīcu, pat 
savu banku nav. Kas tu par saimnieku, 
ja nav sava maka?” Viņaprāt, lielajās 
zemnieku saimniecībās vajag noteikt 
Eiropas subsīdiju griestus, lai vairāk at-
tīstītu mazās un bioloģiskās. „Ja gribam 
saglabāt valsti un nāciju, jāliek iekšā 
mazajās saimniecībās. Tur būs ģimenes, 
normāls produkts, un ar to aptversim ne 
tikai rietumu, bet arī austrumu tirgu.” 

Saeimas kandidāts ar situāciju nav 
apmierināts: „Bagātie kļūst arvien bagā-
tāki, nabagie – nabagāki. Dažreiz šķiet, 
ka izdomāta shēma, uz ko mūs dzen: 
stiprie mazos nokož un paliek vieni, jo 
tad nav, kas runā pretī. Vai tā ir pareizi? 
Kur tad tauta attīstās, ja ne laukos un 
lielās ģimenēs? Kur mēs mācījāmies 
strādāt, dziedāt, dejot?”

Primāri – kārtīga ģimene
J.Jaunzems saka: neviens nerēķinās ar 
tiem, kuri dzīvo Latvijā, kaut tie būtu 
primāri. Par tradicionālu vērtību viņš 

uzskata ģimeni un šajā jautājumā 
nevairās lietot rupjus vārdus, 
homoseksuāļus jaucot ar pe-
dofiliem, norādot, ka tiem 

jāsēž psihenē, nevis jāuzbāžas 
kārtīgām ģimenēm: „Nedrīkst ho-

moseksuāļiem dzimt bērni! Vai tas ir 
pieņemami, ka sabiedrībai tiek uzspiesta 
šāda domāšana? Ka nebūs vairs ģime-
nes? Man ne. Ja tiem tur atdosim audzi-
nāšanā bērnus, kas no viņiem izaugs?” 

Kā ar darbiem?
Skrundas novada domes priekšsēde Lo-
reta Robežniece: „Četros iepriekšējā sa-
saukuma gados Jaunzems no 68 domes 
sēdēm apmeklējis tikai 29. Lai darbotos 
produktīvi, rādītājam vajadzētu būt lie-
lākam. Sengrieķu dramaturgs Sofokls 
teicis: „Daudz runāt un daudz pateikt 
nebūt nav viens un tas pats.”” Izdzir-
dējis jautājumu par sēžu apmeklējumu, 
kandidāts skaļi smejas un aplaudē – esot 
to gaidījis. Viņš izvērtējot prioritātes, jo 
kādam jāstrādā arī saimniecībā: „Ap-
skatu, kādi jautājumi domē paredzēti. 

Ja atkal jāiet dalīt dzīvokļus, izdariet to 
bez manis!”

Nīkrāces pakalpojumu pārvaldes 
vadītāja Ilona Rītiņa par kandidātu 
saka – enerģisks, ar plāniem, kurus 
vajadzētu realizēt: „Viņš ir fantastisks 
ideju ģenerators. Tās gan ne vienmēr 
tiek īstenotas. Jura lielākie sasniegumi 
bija Lankalnu laikā, jo 150 cilvēkiem 
bija nodrošināts darbs.” 

Savukārt kāds cilvēks, kurš pie 
J.Jaunzema strādājis un vēlējās palikt 
anonīms, Kurzemniekam sacīja, ka Lan-
kalnos bijis kā vergturu iekārtā: alga nav 
maksāta, jāstrādā ilgas stundas, bet no 
priekšnieka saņemta nicīga attieksme. 
Turklāt bijušais darbinieks apgalvo, ka 
vairāk par 50 cilvēkiem vienlaikus tur 
nav strādājuši.

Ražošana no politikas 
jānodala
Būdams HES īpašnieks, kas arī izmanto 
obligātā iepirkuma komponentes priekš-
rocības, J.Jaunzems saka: „Esmu uzņē-
mējs un labi saprotu, ka nevaram konku-
rēt ne ar vienu citu valsti, kamēr mūsējā 
nav sakārtota. Tagad mafijas izzog mūsu 
naudu. Mums no OIK jāatsakās, lai tie 
vanckari aizrītos! Bet viņi neaizrīsies, 
jo kur citur naudu ņems? Visa Eiropa ir 
šausmās par mafiozo valsts uzbūvi, par 
shēmām. Zemnieku savienība, Vienotība 
ir tas mantojums, kas domā ne par tautu, 
bet par sevi. Ja strādājam ar rietumiem, 
tad jāstrādā arī ar austrumiem. Ražošana 
no politikas jānodala, bet, ja esi politiķis, 
tu nedrīksti riet kā mazs suns ar līkām 
kājām. Jābūt tik gudram, lai lielo kaimi-
ņu neaizskartu.” 

n Kāpēc balotējaties? 
Kāpēc No sirds Latvijai sarakstā? 
Kā var nepiedalīties, ja nevar samierināties 
ar to, kas notiek?  Es vienmēr dzīvē esmu 
bijis uzņēmējs, nestumju sev pa priekšu 
nevienu citu, eju pirmais tāpēc, ka samieri-
nāties ar to marasmu nevar. Man kā uzņē-
mējam ir svarīgi, lai man aiz muguras būtu 
valsts. Inguna Sudraba ir cilvēks, kas lielāko 
daļu dzīves ir pavadījusi valsts aparātā. Viņa 
domā tāpat kā es.
n  Ko vēlaties Saeimā panākt?
Esam savākušies kopā, lai sakārtotu valsti. 
Mēs atbalstām zemniekus. Bet naudas 
sadalei jābūt taisnīgai – jāatbalsta arī mazie 
zemnieki, tad arī tā tauta attīstīsies. Gribu, 
lai latvieši no Latvijas nemuktu prom. Esmu 
saticis daudzus cilvēkus, kas cietuši no 
valsts sistēmas, es tai skaitā, tāpēc to gribu 
mainīt. Pārliecināt cilvēkus iet ceļu, kas 
manā skatījumā ir pareizs, lai mēs pastāvētu 
kā valsts.
n Kāda ir līdzšinējā pieredze politikā?
Tautas partija, Vienotība, No sirds Latvijai.

n Kas ir vērtīgākais, ko esat paveicis?
Uzbūvēju rūpnīcu, 120 cilvēkiem devu darbu. 
n Vai uzskatāt, ka orientējaties likumos?
Nē. Galvenais ir mana dzīves pieredze, ko es 
esmu ieguvis, savu rūpnīcu vadot. Visu viens 
nekad nevar zināt.
n Kādas svešvalodas protat?
Perfekti māku krievu, latviešu valodu. Angļu 
valodu nepārzinu. Ja vajadzēs, varēšu 
iemācīties, bet domāju, ka varēšu iztikt ar 
krievu valodu.  
n Kā raksturojat politisko vidi Latvijā?
Samierināties ar to, kas notiek nevar, tāpēc 
eju politikā. Rokas nolaižas, kad redzu 
nākotni, kur tautas vairs nav. Mūs no mūsu 
pašu zemes spiež ārā. Visā Eiropā visu 
pārņem musulmaņi, un mūsu kristietība tiek 
nospiesta. Ar to visu netīrību un pedofiliju, 
kas darās, ir ārprāts! Mans uzdevums ir 
ļaut cilvēkiem, kas ir ievēlēti, domāt katram 
pašam.
n Kāpēc ticat, ka izdosies kaut ko uzlabot?
Kā lai netic? Vai ar savu pārliecību man ta-
gad ir jāpakaras? Man vairs nav tēva, tāpēc 

jādomā arī par to, kā dzīvos jaunā paaudze, 
par viņu mazbērniem.
n Kā varēsiet apvienot Saeimas deputāta 
darbu ar uzņēmējdarbību?
Man ir divi dēli. Mazākajam Saldū bija 
bizness, kas neaizgāja. Vecākajam Skrundā 
viss notiek. Ja mani ievēlēs Saeimā, tad 
mazais brauks mājās un strādās manā vietā. 
Tad, kad nobruka gaļas kombināts un es 
uzsāku tiesāšanos, mani puišeļi mācības 
neturpināja, jo nebija naudas. Vecākais 
bija iestājies Banku augstskolā, mācījās arī 
biznesa skolā. Mazais tik tālu pat netika, 
tagad ir vienkāršs darba darītājs.
n Kādi ir hobiji?	
Patīk apmeklēt koncertus, teātrus. Patīk 
humora raidījumi, KVN, nupat biju Galkina 
koncertā. Baigo laiku sportam neveltu, tik 
daudz, cik no rītiem rīta rosmei. Peldos līdz 
pat ledum, spēlēju tenisu. 
n Kāpēc vēlētājiem būtu jābalso par jums?
Atdodiet 51% par mums, un tad redzēsiet, ko 
izmainīšu! 

l Dzimis 1963. gadā.
l Vidējā izglītība.
l SIA Dzeldas HES, Lankalnu alus, Dzelda 125, Rietenis valdes priekšsēdis.
l Skrundas novada domes deputāts.
l Partijas No sirds Latvijai valdes loceklis.
l Īpašumā dzīvoklis Rīgā un Rudbāržos, zeme un ēkas Nīkrāces pagastā,  

zeme un būvju īpašums Skrundā.
l Parādsaistības: 26 618,87 eiro.
l No 2014. līdz 2017. gadam partijai No sirds Latvijai ziedojis  5796 eiro.

„Ja būs tādi kā es, viss būs kārtībā!”

Jura Jaunzema īsās atbildes                                                                                                                                    

Portretskice

Nīkrācnieks JURIS JAUNZEMS ir partijas No sirds Latvijai Kurzemes 
saraksta līderis. Viņš grib ieviest pārmaiņas valsts vadībā, jo ar to, kas 
notiek, nevarot samierināties. 

Inguna Spuleniece, Jolanta Hercenberga, Anna Bivbāne, Lāsmas Reimanes foto

Artis Svece, filozofs, 
publicists

Sokrats esot teicis: precies vai 
neprecies – vienalga nāksies no-
žēlot. Ar vēlēšanām demokrātijā 
mēdz būt līdzīgi: lai par kādu par-
tiju tu izvēlētos balsot, tā vienmēr 
sagādā vilšanos. 

Demokrātija nav perfekta, tā-
pēc vēlēšanās vienmēr ir ietverts 
šantāžas elements. Politiķi to ļoti 
labi izmanto: „Ja tev nepatīk tas 
un tas, tad tev neatliks nekas cits 
kā balsot par mums, lai kādi 
mēs būtu, jo tie citi ir vēl 
sliktāki.” Viņi saka, ka 
mēs nevaram protestēt, 
jo paši viņus esam ievēlē-
juši. Viņi atgādina par pienāku-
mu balsot, jo zina, ka bez mūsu 
balsīm viņu pretenzijas uz varu 
nav ticamas. 

Un tomēr viņiem savā ziņā ir 
taisnība. Ja gribam dzīvot kaut 
cik brīvā valstī, mums jāpiedalās 
vēlēšanās un jāizvēlas kāds no 
tiem, kuri sevi piedāvā politiķa 
amatam, vai arī politikā jāiet 
pašiem. 

Vēlēšanās izvēle nav starp 
balto un melno, bet 16 pelēkā 
nokrāsām. Varbūt tāpēc tas ir pie-
nākums, ne tikai bauda. Skaidrs, 
ka katrs izdara izvēli pēc savām 
vērtībām un minējumiem par par-
tijas pārstāvju uzvedību nākotnē. 

Bet es teiktu, ka jāņem vērā 
vēl vismaz divas koordinātas. 
Pirmkārt, ir labi, ka valstsvīri 
un valstssievas amatos regulāri 
tiek nomainīti, jo ilga atrašanās 
pie varas sabojā raksturu, tomēr 
pirms balsojuma, it sevišķi pro-

testa balsojuma, kārtīgi 
jāapdomā ne tikai tas, 
kuri mums nepatīk, bet arī 

tas, vai citi, kurus gribam 
ielikt viņu vietā, ar darbu tiks galā 
labi vai labāk. 

No otras puses, izdevīgums 
nevar būt vienīgais kritērijs. Lai 
cik labi un izdarīgi būtu politiķi, 
nevar piedot to, kas grauj valsts 
pamatus. Ik pa laikam uzrodas 
tādi politiķi, kuri domā, ka viņi 
ir tik neaizvietojami, ka likumi 
nav domāti viņiem. Tā ir pazīme, 
ka arī politiķa amats nav domāts 
viņiem.

Kurš politiķis labi strādājis iepriekšējās 
Saeimās un valdībā?

Valdis Erhards, strādnieks: 
– Tādu perfekto politiķi nemaz nevaru 
iedomāties. Viens otrs tā kā šķiet labāks, bet bieži vien kaut 
kas aizķeras. Nezinu nevienu, kurš nekad nebūtu paklupis. 
Nezinu, vai vispār, nonākot politikā, labs cilvēks paliek 
tikpat labs. Tur nākas saskarties ar dažādām situācijām, 
un, lai cik labu negribētu, tik vienkārši cauri netikt. Domāju, 
ka viņi cenšas un nav tā, ka mērķtiecīgi grib Latviju nolaist 
pa burbuli. Bet pats politikā nemūžam neietu.

Eva Gotfridsone, veļas mazgātāja: 
– Ingmārs Līdaka. Viņš man kā cilvēks patīk, tāpēc arī 
šķita, ka ir labs politiķis. Šobrīd vairs nevaru iedomāties 
nevienu, kurš būtu lielisks politiķis. Lai labi strādātu 
Saeimā, jābūt sirdsgudram.

Larisa Anševica, bezdarbniece: 
– Nevaru tādu iedomāties. Neviens no viņiem nekad nav 
domājis par tautu. Būtu jābūt tā, ka visi deputāti ir labi un 
strādā labi, bet tā diemžēl nav. Pats svarīgākais ir panākt 
to, lai cilvēkiem ir darbs. Tad visi būtu apmierināti ar dzīvi 
un arī politiķu darbu. Viņiem jābūt godīgiem. Vecos vajag 
nomainīt, jo jāmaina tā domāšana, kas tur valda. Es gan 
nezinu, vai iešu balsot, jo pagaidām izskatās, ka nekas 
nevar mainīties. 

Aivars Mihailovs, sētnieks: 
– Vienīgā, kas uzreiz nāk prātā, ir Vaira Vīķe-Freiberga. 
Viņa bija tāda godīga. Pēdējās Saeimās nav bijuši tādi 
politiķi, kuri man patiktu. Un, godīgi sakot, es uz vairākām 
vēlēšanām nemaz neesmu gājis. Šogad gan iešu, jo sieva 
saka, ka jāiet. Iepriekš viņa neko neteica. Nezinu, vai šogad 
Saeimā tiks labi cilvēki. To redzēsim vēlāk.

Deputātu kandidātu atbildes 
varēs lasīt 

5. oktobra Kurzemniekā. 
Diskusijas videoieraksts: 

https://youtu.be/euc-GkluSJY. 

Kā jūs vēlētājam ieteiktu orientēties 
16 partiju piedāvājumā?

Baiba Lange

JURIS JAUNZEMS

Tā bija iespēja aci pret aci uzdot jautājumus sešiem depu-
tātu kandidātiem no tām partijām, kurās balotējas kāds no 
Kuldīgas un Skrundas novada. Partijas KPV LV kandidāts 
Atis Zakatistovs diskusijas vidū savu vietu atdeva partijas 
biedram, kuldīdzniekam Ērikam Pucenam, jo pašam bija 
jāsteidzas uz tikšanos Saldū. Bet partija No sirds Latvijai 
šo iespēju neizmantoja, nevienu runātāju tā arī neatsūtot.

Kandidāti atbildēja uz diskusijas vadītā-
jas Mārītes Milzeres jautājumiem, kā pašu 
programmās iecerēto paveiks trīs jomās: 
izglītībā, labklājībā un reģionu attīstībā. 
Visiem tas neizdevās gludi. Artim Gustov-
skim (JV) un Rutai Karlovičai (ZZS) nācās 
ieskatīties papīros, Ēriks Pucens (KPV LV) 
dažbrīd atsaucās uz partijas vadītāja Artusa 
Kaimiņa viedokli, bet Uģis Lagzdiņš (NA) 

pat atzina, ka daži jautājumi programmā 
pašam ir tumšie laukumi. Toties Atis Za-
katistovs (KPV LV) sacīja: tas nav grūti, 
jo viņš pats partijas programmu rakstījis. 
Pēc tam kandidāti atbildēja uz jautājumiem, 
ko feisbukā bija iesūtījuši Kurzemnieka 
lasītāji, kā arī uzdeva klātesošie.

Lielākā daļa klausītāju pēc pasākuma 
atzina, ka saruna bijusi noderīga un izvēli 

vēlēšanās atvieglojusi, vai nu nostiprinot iepriek-
šējo pārliecību, vai parādot, par kuru partiju balsot 
nevajag. Bet daži vēl aizvien nezina, par ko balsos, 
un arī dzirdētais nav palīdzējis.

Diskusija Jautā, pirms balso tika rīkota projektu 
konkursā Iesaisties Kurzemē, kuru finansē Kultūras 
ministrija un administrē Kurzemes NVO atbalsta 
centrs. 

Viedoklis 

Izvēle nav starp balto un melno ?

Tematiskais atvērums sagatavots ar Valsts reģionālās attīstības 
aģentūras atbalstu no Latvijas valsts budžeta līdzekļiem.
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Skrundenieks Reinis Grīnbergs spēlē volejbolu, tā-
pēc pirmoreiz izmanto izdevību sevi izmēģināt bas-
ketbolā: „Tā man ir pieredze, fiziskā piepūle un drau-
gu satikšana. Ļoti labi, ka Spēka dienu var apvienot ar 
strītbola spēlēšanu. Redzēšu, cik man būs izturības, –                        
varbūt izmēģināšu arī kādu spēka aktivitāti.” 

Aivars Bergs no Liepājas vēlas gatavoties savas pil-
sētas čempionātam, un šī ir tāda izdevība: „Atbraucām 
uz strītbolu, bet zinu, ka notiek arī Spēka diena. Tādu 
noteikti vajag rīkot, jo Latvijai kopīgs pasākums liek 
cilvēkiem iziet no mājām, lai dienu pavadītu kopā.”

Annas Bivbānes teksts un foto

Spēku un izturību pietupsto-
ties, pievelkoties pie stieņa, 
izpildot t.s. planku* (bals-
tu guļus uz apakšdelmiem), 
akcijā Spēka diena varēja 
pārbaudīt gan Kuldīgā, gan 
Skrundā un Nīkrācē. 
22. septembrī aptuveni 50 vie-                                                                 
tās Latvijā tika piedāvāts kat-
ram parādīt varēšanu kādā dis-
ciplīnā. 

Mazā Elza – Kurzemes 
rekordiste

Kuldīgā, kā ierasts, dalīb-
nieki tika sagaidīti V.Plūdoņa 
Kuldīgas vidusskolas stadionā, 
šogad gan stipri mazākā pulkā, 
visticamāk, lietus un stiprā vēja 
dēļ. Te ieradās 31 cilvēks, kopā 
tie pievilkās 302 reizes, pie-
tupās 3359 reizes un plankā* 
pavadīja stundu un 48 minūtes. 

Dalībnieki lielākoties bija jau-
nieši un bērni, tostarp alsundz-
niece Elza Šēnberga, kuru kopā 
ar citiem Alsungas mazajiem 
sportistiem bija atvedis treneris 
Sergejs Ahmaduļins. Meitene 
piecās minūtēs pietupās 274 rei-
zes, un tas ir Kurzemes rekords. 

Mērķis kopīgs – 
kustēties

Arī Skrundā parādīt spēku 
ieradās līdzīgs skaits – 30 da-
lībnieku, bet Nīkrācē trīs. Šajos 
spēka punktos viņi kopā pievil-
kās 451 reizes, pietupās 2019 
reizes, bet balstā guļus noturē-
jās stundu un 48 minūtes. 

Kā saka Skrundas novada 
sporta organizatore Aivita Sta-
ņeviča: „Iedzīvotājiem ir iespē-
ja atbalstīt šo akciju, pie reizes 
noskaidrot savas fiziskās spējas 
un salīdzināt tās ar citiem.” 

Arī Nīkrāces pagasta pār-
valdes vadītāja Ilona Rītiņa to 
vērtē pozitīvi: „Pie mums Spē-
ka diena tiek organizēta trešo 
gadu. Tā katrs var parādīt, ko 
spēj, un tā ir laba kopā būšana.” 
Latvijā jau sesto gadu cilvēki 
mudināti pašiem sevi nostipri-
nāt sportiski.

 
* Par plankingu jeb planku (angļu val.                     
plank – dēlis) sauc statisku vingrojumu, 
kurā pēc iespējas ilgāk jānoturas guļus 
balstā uz apakšdelmiem un kāju pirkstiem 
ar maksimāli iztaisnotu ķermeni.

Anna Bivbāne, 
Antra Grīnberga

spēka diena

Stiprākie rāda, ko māk
strītbols

Fiziska piepūle un draugi
Skrundenieks 
Reinis 
Grīnbergs 
parasti spēlē 
volejbolu, bet 
šoreiz vēlējies 
pamēģināt 
basketbolu.

Liepājnieks 
Aivars Bergs 
atbraucis 
tāpēc, ka 
grib labāk 
sagatavoties 
Liepājas 
čempionam.

Atvasaras strītbolā Skrundā sacenšas astoņas komandas.

Vienlaikus ar Spēka dienu Skrundā atvasaras 
strītbola sacīkstēs sporta zālē ieradās astoņas 
komandas ne tikai no tuvējās apkārtnes, bet 
arī Liepājas un Kalvenes. 

Sezonas pirmo spēli Latvijas florbola čempionātā vīriešu 1. līgā 
kuldīdznieki nospēlēja ļoti pārliecinoši, pretiniekiem ne mirkli 
neļaujot izvirzīties vadībā, taču azarts līdzi nesa arī vairākus no-
raidījumus – kopā mājinieki mazākumā nospēlēja 21 minūti.

Pirmajā periodā mūsējiem vārtus guva Klāvs Andersons, otrajā 
veiksmīgs metiens padevās Andim Blindam. Spēles vidū bum-
biņu vārtos iemeta arī pretinieki, taču viņu prieks nebija ilgs, jo 
trešajā periodā kuldīdznieki uz viņu vārtiem raidīja vairākus trā-
pīgus metienus. Divus punktus atkal nopelnīja A.Blinds, pa vie-
nam – Linards Vimbsons, Pēteris Birznieks un Niklāvs Ērcītis. 
Pēdējās minūtēs, izmantojot vairākumu, pretinieki guva otro un 
arī pēdējo punktu. 

Par labāko spēlētāju atzīts Kuldīgas vārtsargs Andris Eglītis, kurš 
no 34 metieniem atvairīja 32. Talsenieks mūsējiem pievienojies tikai 
šosezon, iepriekš spēlējis Rojas, Talsu un Tukuma komandā. 

1. līgā klubs Kuldīga aizvadīs deviņas spēles.
Antras Grīnbergas teksts un foto

florbols

Ar uzvaru un pilnām tribīnēm

Kuldīgas florbola komandai trīs no septiņiem punktiem cīņā pret Grobiņas 
Leģionu izcīnīja rīdzinieks Andis Blinds (nr. 22), kurš te spēlē otro sezonu.

Florbola klubs Kuldīga ar rezultātu 7:2 mājas 
spēlē uzveicis Grobiņas komandu Leģions.
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Dabā viss mainās
„Kuram 
tad nepatīk 
daba? Ir 
interesanti 
vērot, kā 
saule lec 
un riet, kā 
viss mainās 
lietus laikā, 
pavasarī 
sajust, kā 
viss zaļo. 
Lielā vējā 
man patīk 
pie jūras. 
Rudenī – 
redzēt, kā 
nokrāsojas koki. Nezinu, kāpēc, bet šķiet, ka 
Lietuvā tie vienmēr skaistāki. Man patīk lapas 
kokos, bet, kad tās krīt, vairs ne, jo būs auksti. 
Es visu gadu varētu dzīvot vasarā. Atpūšos 
dabā, reizēm kādu skaistu skatu nofotografēju.”

9sabiedrība

(Turpmāk vēl.)

Dzintra Liekmane (Grāmatas fragmenti.  
Sākums 2016. gada 24. oktobrī.)

Nīkrāce cauri gadsimtiem
vēsture

Skrunda

Lēnas

Nīkrāce

Ivetas Reihmanes 
(Sproģes) atmiņas

Iveta Reihmane (Sproģe), kura 
F.Deglava astoņgadīgo skolu bei-
dza 1978. gadā, pastāstīja savas 
atmiņas par dzīvi Nīkrācē. 

Nepazīstams rakstāmrīks
„Mammas vadītajā bērnudārzā 

bija tīrība un kārtība. Garšīgi bija 
Čirkšes kundzes gatavotie ēdieni. 
Svēršanās un pastaigas pusplikiem 
ap kalnu saulīti melnās brillēs. No-
darbības stingru audzinātāju va-
dībā. Rotaļas ar mantiņām, kādas 
vecāki nespēja par savām niecīga-
jām algām iegādāties. Tomēr nekas 
no tā nemazināja ilgas pēc mājām 
bērniem, kuriem te bija jāpaliek 
visu nedēļu. Ātrāk gribējās izaugt 
lieliem. Izlaidums – es un abi Juri 
Jaunzemi tiekam pie mācību piede-
rumu komplekta skolai. Tajā ir arī 
nepazīstams rakstāmrīks – brūnas 
krāsas lodīšu pildspalva.”

Pašam spēlēt un citus trenēt
Kuldīdzniekam Ingusam Gailim (27) lielākais prieks ir florbols. 
Viņš ir treneris sporta skolā un pats jau ilgi spēlē klubā Kuldīga.

Līdzība ar hokeju
„Bērnībā ļoti patika hokejs, taču to Kuldīgā ne-
spēlēja. Florbols ir līdzīgs. Sāku spēlēt 13 ga-
dos. Patīk arī tāpēc, ka tas ir komandas sports. 
Tā kā trenēju bērnus vai trenējos pats, florbols 
ir mana ikdiena. Spēlēju Kuldīgas komandā, 
kas kļuvusi gluži kā ģimene – ļoti daudz laika 
pavadām kopā.”

Bērni – pozitīvs 
lādiņš 

Agrākais bērnu florbola tre-
neris Ivo Solomahins piedāvā-
jis Ingusam šo darbu pārņemt. 
„Sāku mācīties Latvijas Sporta 
pedagoģijas akadēmijā un jau 
trenēju bērnus. Skola pabeigta. 
Trenēju septiņus, deviņus un 
12 gadus vecus bērnus. Ļoti 
interesanti! Cenšos mierīgi, ar 
humoru, bet bez stingrības, pro-
tams, nevar. Bērni dod pozitīvu 

lādiņu, jo viņi to dara ar prieku. 
Zemapziņā nospēlē tas, ka tre-

nera nozīme bērnu dzīvē ir liela –                                                                    
reizēm pamācu arī citas dzīvē 
noderīgas lietas.” 

Izbraukt rallijā
Pirmo autoralliju Inguss vēl mazs apmeklējis kopā ar 
vecākiem un kopš tā laika uz sacensībām dodas katru gadu. 
„Tā gadiem bijusi mana mīļākā brīvā laika pavadīšana, 
vienmēr gaidu ar nepacietību. Mans favorīts ir Jānis 
Vorobjovs, bet jūtu līdzi arī kuldīdzniekiem. Mazais mērķis – 
ne rezultātam, bet priekam arī pats gribu izbraukt rallijkrosā.” 

Skriet var vēl ātrāk
„Vasaras sākumā izdomāju Kuldīgā 
noskriet pusmaratonu, taču līdz reģis-
trācijas brīdim negatavojos – vien tik, 
cik skrienu florbola treniņos. Pirmajai 
reizei ļoti labi – zem divām stundām. 
Grūti bija otrajā aplī, kad jāsaprot, 
kādā tempā skriet. Finišā sapratu, 
ka būtu varējis vēl ātrāk. 
Nākamgad skriešu, bet tikai 
Kuldīgā, jo te ir manas mājas. 
Pieveicot 21 kilometru, maza-
jiem florbolistiem parādu, ka 
arī viņi to varēs.” 

Trīs musketieri 
Aleksandra Dimā romānu Trīs 
musketieri Inguss lasījis vismaz 
piecas reizes, 
bet pir-
moreiz – 
2.  klasē. 
„Bērnībā 
patika filma 
par trīs musketie- riem, tāpēc 
izlasīju grāmatu. Kad aizdomājos, kāpēc 
man tā patīk, varu sasaistīt ar florbolu – arī tas 
ir komandas darbs. Vēl man patīk senie franču 
laiki, tāpēc arī šī romāna sižets.” 

Teātris un izstādes
„Bērnībā vecāki veda uz leļļu 

teātra izrādēm, un man patika. 
Arī pusaudža gados uz teātri 

braucu labprāt. Parasti šajā ve-
cumā tas ne visai patīk, bet man 

laikam paveicās, biju uz 
interesantām izrādēm, 

kurās spēlēja jaunie-
šu vidū populāri 

mākslinieki. 
Tagad vēl 

brālis Mārtiņš 
Latvijas 
Kultūras 

akadē-
mijā 

mācās 
par 

aktieri. 
Braucu uz 

viņa izrādēm. 
Kuldīgā eju uz 

Mākslas namu un 
mākslinieku rezidenci 

apskatīt izstādes, bet tikai 
tās, kas ieinteresējušas.”

Antra Grīnberga, Ingusa Gaiļa 
arhīva un autores foto

Ar kādu mašīnu vedīs
„Friča Deglava astoņgadīgā sko-

la. Vecā kantora un kultūras nama 
pagalmā katru rītu pulcējās centra 
bērni un skolotāji, lai dotos uz pie-
cus kilometrus attālo skolu. Daž-
kārt nācās transportu gaidīt ilgi, 
paspējām papļāpāt, spēles paspēlēt, 
prātot, ar kādu mašīnu mūs vedīs 
šorīt. Ja bija saplīsis autobuss, mūs 
veda gan mašīnas ar vaļējiem bor-
tiem, gan tehniskās apkopes mašī-
nas ar slēgtu būdu bez logiem, kurā 
labākās sēžamvietas bija dzelzs 
darbgalds. Grūtāk bija kājās stā-
vētājiem, līkumainais zemes ceļš 
putēja, bet mašīna kratījās.

Autobusa sēdeklī ar skatu pretēji 
braukšanas virzienam bija meiteņu 
ansambļa vietas. Ja brauciens uz 
skolu veda cauri Lēnām, tad brangi 
dabūjām izdziedāties. Dziedājām 
arī skolas rīkotajās ekskursijās.”

Māca būt lepniem
„Daudz tikām nodarbināti malkas 

zāģēšanas un krāmēšanas talkās, kā 

arī ārpusstundu nodarbībās. Fizkul-
tūras skolotāja Valda Liepas vadībā 
soļojām ierindas skatēs un guvām 
labas vietas rajonā sporta sacen-
sībās. Latviešu valodas skolotāja 
Ārija Liepa mācīja arī dzejoļus, 
ludziņas un skečus svētkiem. Ģeo-
grāfijas un bioloģijas skolotāja Lija 
Platā mūs ieinteresēja tuvējās ap-
kārtnes dabas izpētē, iemācīja būt 
lepniem par to, ka nekur Latvijā 
nav tādas vilkābeļu audzes kā Dzel-
das upes krastā. Jaunus draugus ar 
skolotājas Daigas Brūveres palīdzī-
bu mēs iepazinām Baltkrievijā, no 
kurienes nācis Otrā pasaules kara 
varonis Pēteris Kuprijanovs. 

Lai skolā valdītu kārtība, katru 
nedēļu tika rīkotas kādas vecākās 
klases dežūras stundu starpbrīžos. 
Visi pārējie, elkoņos sadevušies, 
apļoja pa skolas gaiteni. Labākās 
šķita dežūras skolas ēdnīcā – nebija 
jāsēž stundā. Grūtākais pienākums 
bija ūdens un malkas nešana, kartu-
peļu mizošana un trauku mazgāša-
na, taču palīgos nāca klasesbiedri.”

Kurkuļi pret 
vasarraibumiem

„Mājupceļu mērojām ar kājām 
un runājām par visu sev svarīgo, 
pētījām laukakmeņu krāvumus un 
mazgājām seju ar kurkuļiem, lai ne-
metas vasaras raibumi, baidījāmies 
no suņiem un melnajām mašīnām, 
kas savācot bērnus. Bijām priecīgi, 
ja kāda garāmbraucoša mašīna vai 
zirga pajūgs aizveda līdz mājām, 
kur sestdienās pēc stundām mūs sa-
gaidīja mamma ar svaigi izceptām 
plātsmaizītēm.” 

Reiz bija
„Nav vairs sēru bērza, nedarbojas 
kultūras nams (tā vadītāja bija Aus-
ma Avota), kurā klausītāju pārpil-
dītajā zālē uz plašās skatuves Rai-
monda Paula vadībā dziedāja Nora 
Bumbiere, Viktors Lapčenoks, 
Ojārs Grīnbergs un citi tolaik po-
pulāri mākslinieki. Laikā, kad cie-
matā nebija mūzikas skolotāja, uz 
šīs skatuves spēlēju pavadījumus 
dažādos svētkos, gatavoju kon-

certprogrammas 
meiteņu ansam-
blim, kurā dzie-
dājušas māsas Reihmanes, Ptički-
nas, Gurauskas, Šteigmanes, Ilona 
Freimane, Irita Vēra, Selga Štrausa 
u.c.  Kultūras namā regulāri notika 
padomju svētku koncerti ar paš-
darbnieku piedalīšanos, pieaugušo 
dzīvē tika ievadīti pilngadnieki un 
iešūpoti bērni bērnības svētkos, 
līdz rīta gaismai tika dejots ballēs 
un diskotēkās. Vakaros uz liela 
ekrāna varēja skatīties filmas. Se-
višķi iemīļotas bija indiešu filmas, 
kas itin bieži pārtrūka visinteresan-
tākajā vietā. 

Pirms tam, 70. gados, kad uz 
lielajiem ekrāniem sāka izrādīt ki-
nofilmu Mūzikas skaņas, visi pa-
sākumi notika kultūras namā, kas 
atradās vecajās barakās. Blakus 
ēkā darbojās kantoris. Kultūras 
dzīvi organizēja temperamentīgā 
un izdomas bagātā Vallija Jēkab-
sone. Cilvēki brauca arī no Lēnām, 
dziedāja, dejoja un spēlēja teātri.” 

prieka avoti
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kuldīgas bibliotēkā

krustvĀrdu mīkla mana aizraušanāsVeidojusi Agita Leontjeva.

Aizraujoši, koši, 
neparasti

Kuldīgas galvenajā bibliotēkā pieejama Lai-
nes Pērses grāmata Neparastā Eiropa un kri-
patiņa Āfrikas. Tajā sagaida ekspresīvs itālis, lai 
pavadītu līdz tirkīzzilām Maltas krastmalām, pāri 
Šveices maģiskajiem kalniem un saules pielietām 
Moldovas vīna ielejām līdz viesmīlīga gruzīna 
mājas durvīm. No dedzīga marokāņa krāmu bo-
dītes un neizzinātākajiem Balkāniem līdz pašas 
Konstantinopoles lidostas vārtiem.

Risinājumu gaidām līdz 3. oktobrim.
Horizontāli: 1. Latviešu gleznotājs (1890–1968). 5. Zemes aug-

lības un mīlestības dieviete semītu tautām. 9. Spēcīgs, uz leju vir-
zīts bumbas sitiens. 11. Etiopijas valdnieka tituls līdz 1975. gadam. 
12. Pagasta centrs Rēzeknes novadā. 13. Pagasta centrs Kuldīgas 
novadā. 17. Saules sistēmas planēta. 19. Lidmašīnas aerodinamiskā 
stūre – sānsveres stūre. 20. Strinkšķināms mūzikas instruments ar 
sešām vai septiņām stīgām. 21. Stienis detaļu savienošanai. 24. Lo-
mas tēlotāja teātra izrādēs, filmās. 26. Blīvas ledus daļiņas, kas siltā 
laikā izveidojas spēcīga lietus gubu mākoņos. 27. Vācu komponists 
(1900–1950). 31. Latviešu aktrise (1929–2008). 33. Gaismas kvants. 
34. Brīvie cilvēki (parasti zemnieki) pretstatā dzimtcilvēkiem (feo-
dālajā iekārtā). 35. Amerikāņu astronauts (1930). 36. Zobu slimība.

Vertikāli: 2.  Reglamentā noteikts sakārtojums kopīgai darbībai. 
3. Galvaspilsēta Dienvidamerikā. 4. Kvalitatīvs matērijas veids, kam 
pat miera stāvoklī piemīt masa. 6. Apdzīvota vieta Kūku pagastā. 
7. Maksa, atlīdzība par darbu. 8. Reģions Itālijā, Apenīnu pussalas 
rietumu daļā. 10. Līdzstrāvas elektromašīnas rotējošā daļa. 14. Sen-
grieķu rakstnieks (ap 120–190). 15. Apdzīvota vieta Stopiņu novadā. 
16. Dienvidu auglis. 18. Dārza majorāns. 22. Bojājums (organisma 
audos, orgānos), kas radies ārēja faktora iedarbībā. 23. Venecuēlas un 
Kolumbijas robežupe. 25. Sengrieķu mitoloģijā pasakaina zeme tālu 
rietumos vai pazemes valstībā. 28. Meža vai lauka gabals dzīvnie-
ku medīšanai ar dzinējiem. 29. Uzņēmuma tīrais ienākums, ko vei-
do starpība starp produkcijas realizācijas cenu un pilno pašizmaksu. 
30. Tautība Ziemeļeiropā. 32. Vienveidīgu šūnu sakopojumi organis-
mā, kuriem ir vienāda uzbūve un līdzīgas funkcijas.

Pareizā atbilde: KORESPONDENTES 
(līdzstrādnieces (piemēram, laikrakstā, žurnālā), kas sūta ziņojumus, rakstus).

Atbildes. Horizontāli: 1. Akūta. 7. Apašs. 9. Menedžments. 10. Frotē. 11. Nakra. 12. Burkinafaso. 
13. Idra. 15. Tora. 17. Dižmanība. 20. Ietekmēt. 22. Dzirkles. 24. Pokāls. 25. Vītne. 26. Viļķis. 
29. Spartaks. 31.  Iniciāļi. 34. Pakāpties. 35. Pica. 37. Aras. 39. Neordināras. 40. Ševro. 
41. Ogles. 42. Diskreditēt. 43. Kāmis. 44. Egles. Vertikāli: 2. Kurdi. 3. Amēba. 4. Anarhisms. 
5. Džonkas. 6. Ansamblis. 7. Asnot. 8. Šerpa. 14. Duče. 16. Rāte. 18. Teilore. 19. Skailis. 
20.  Izops. 21. Tvīds. 22. Dunči. 23. Skiti. 27. Paradokss. 28. Vinegrets. 30. Peri. 32. Ļipa. 
33. Spailes. 35. Pietā. 36. Anods. 37. Asote. 38. Svece.

Pareizi atbildējuši: Vizma Dzalba, Vilnis Bēniņš, Bruno Mekšs, Gunta Vāciete, Helēna 
Remerte, Velta Višņevska, Biruta Insberga, Ojārs Silkans, Skrundas pasta nodaļas kolektīvs.
Pēc balvas redakcijā gaidām Helēnu Remerti.
Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz redakciju Krustvārdu mīklu 
konkursam, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas 
vēstuļu kastītē!

Par skrundenieka 
Gata Bartašus hobiju 
zina vien daži cilvēki, 
kuri redzējuši viņu 
dodamies uz veco 
lidlauku, lai izmēģinātu 
pašdarināto lidmodeļu 
vadāmību.

„Internetā uzgāju vietni, kurā pa 
soļiem aprakstīts, kā izveidot un 
salīmēt lidmašīnu. Pirmās četras 
uztaisīju un sasitu,” atzīst Gatis, 
kura ikdiena rit Zemessardzes 
45. Kuldīgas bataljona apsardzē. 
Viņa kolekcijā pašlaik ir asto-
ņi dažādi modeļi. „Bērnībā biju 
dzirdējis, ka tādus var taisīt, bet 
tolaik bija problēmas ar elektro-
niku un visu darījām ar rokām.”

Labāk salikt pašam
Gatis lidmašīnas taisa no grī-

das putuplasta, līmē ar speciālu 
kaučuka līmi uz spirta bāzes, jo 
tā putuplastu nesaēd. „Divus dē-
ļus salikt kopā nav liela māksla, 
bet svarīgi, lai darbs noturētos 
gaisā. Putuplastu salīmēju, noslī-
pēju un pārvelku ar skoču, lai ir 
izturība. Lielie darbi ir griešana 
un slīpēšana, tos daru šķūnī. Is-
tabā modeļus apvelku un izdaru 
gala darbus.” Modeļa iekšpuse 
jāatstāj pēc iespējas tukšāka, lai 
lidmašīna vieglāk turētos gaisā. 
„Internetā ir rasējumi, uzskaitīts 
viss, kas nepieciešams. Ja modeli 
būvē pats, ierēķinot elektroniku 
un vadību, tas izmaksā ap 70 eiro. 
Labāk visu likt kopā pašam nekā 

pirkt gatavus modeļus, jo tad, 
ja lidmašīnu sasit, ir skaidrs, ka 
visu var pārlikt nākamajā modelī 
un lidot atkal. Interesantākais ir 
tas, ka pats uztaisu un saprotu, kā 
modelis strādā, lai turētos gaisā, 
nevis nopērku gatavu, sasitu un 
tad plūcu matus par skādi...”

Viena putuplasta loksne būvma-
teriālu veikalos maksā trīs eiro, el-
ektronika un propelleri tiek pasū-
tīti interneta vietnē Aliexpres.com.                                                                               
„Elektronika neko daudz nemak-
sā, un propelerus var pirkt uzreiz 
čupām, jo mazākā kļūda un... tas 
ir pagalam.” 

Grūtību vietā azarts
Gatis atzīst, ka spēj ieiet azartā: 

lidmašīna var tapt divos vakaros. 
Informācija pārsvarā tiek meklē-
ta krievu un mazliet vācu valodā. 
„Sākumā detaļas līmēju pēc pa-
mācības. Kad pirmās divas lidma-
šīnas sadauzīju, sāku domāt, kā-
pēc tās jātaisa tik sarežģīti, ja var 
vienkāršāk. Uztaisu šabloniņus un 
pēc tam pa tiem novelku ar karstu 
drāti, izgriežot detaļas. Pārējais jā-
apstrādā ar smilšpapīru un slīpma-
šīnu. Pirms tam taisīju smagākas 
lidmašīnas – it kā jau lidoja, bet 

smagnēji. Tad sapratu, ka jātaisa 
vieglas.” Vienai uzlicis kameru, 
lai monitorā var lidojumu vērot.

Gatis uzsver, ka pirms tam jāpa-
lasa citu pieredze, lai saprastu, kā 
jārīkojas. Ģimene un draugi par 
viņa hobiju pasmaidot, bet paši 
izmēģināt modeļus neuzdrošinās. 

Grib lielākus spārnus
„Vienreiz lidmašīnu palaidu 

pret sauli, un, kad to ieraudzīju, 
jau nāca man virsū. Palaidu, lai 
triecas zemē un neielido sejā. 
Reiz aizbraucu palidināt pie ra-
diniekiem. Tur liels osis, un vējš 
iepūta lidmašīnu kokā. Nevarēju 
ne nopurināt, ne klāt tikt. Iedeva 
man mazo dārznieka zāģīti – di-
vas stundas vīlēju, kamēr zaru ar 
lidmašīnu dabūju lejā, jo bateriju 
ieslēgtu atstāt nedrīkst. Ja izlādē-
sies, vairs nevarēs uzlādēt.” 

Nākotnes plāns esot būvēt pi-
lotāžas lidmašīnu ar benzīna dzi-
nēju: „Tai spārnu platums sākas 
ar 1,5 metriem. Līdz šim taisīju 
modeļus ar 1,3 metru spārniem. 
Neesmu profesionālis – līdz tam 
vēl jāaug.”

Annas Bivbānes 
teksts un foto
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No putuplasta plāksnes līdz 
lidmodelim

Skrundenieks 
Gatis Bartašus ar 
lidmašīnu modeļu 
izgatavošanu 
aizrāvies nejauši, 
kad internetā uzgājis 
pamācību, kā tās var 
darināt pats.

Vācu kara lidmašīnu mēģināts izga-
tavot pēc reāla parauga. 

Gata ieteikumi
♦Pamācības un rasējumi lidmodeļu izgatavošanai atrodami internetā. 
♦Vairāk var uzzināt krievu vai vācu valodā, jo informācija angļu 
    valodā ir par maksu.
♦Lidmašīnas var taisīt no grīdas putuplasta. Detaļas līmē ar speciālu 
   kaučuka līmi uz spirta bāzes.
♦Ierēķinot elektroniku, modelis izmaksā ap 70 eiro. Putuplasta loksnes 
   var pirkt būvmateriālu veikalos, elektroniku un propellerus – pasūtīt 
   internetā. 
♦Jāiemācās lidmašīnas vadīt, jo katrai ir stabilizēšanas īpatnības.

Gata kolekcijā ir astoņi paštaisīti lidmodeļi. 
Daži karājas mājās pie aizkaru stangas.
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GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

Z /s SMAIDAS  pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA AIBI iepērk LIELLO-
PUS, JAUNLOPUS, TE-
ĻUS, JĒRUS. Par augs-
tām cenām iepērk arī gaļas 
šķirnes lopus eksportam. 
Paaugstinātas cenas, apjo-

ma piemaksas. Samaksa tūlītēja. Svari. 
Tālr. 20238990.

Pērk CIRSMAS. Tālr. 25770062.

Oša, ozola, bērza ZĀĢBAĻĶUS, MAL-
KU. Tālr. 29428876. 

RAGUS. Tālr. 22048516.

P ē r k  Ā B O LU S ,  BU M B I E RU S . 
Tālr. 26201057.

Šahs

Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

pārdod

11sludinājumi. reklāma. sports

pērk

SIA Lāses AM par aug-
stu cenu iepērk LIEL-
LOPUS kautsvarā un 
CŪKAS dzīvsvarā. Pie-
dāvājam piemaksas par 
lopu skaitu. Transports 

bez maksas. Tālr.  29353243, e-pasts: 
lases@inbox.lv.

25 622 293 (Āris)'

BEZ MAKSAS ATTĪRA 
NO KRŪMIEM
laukus un citas 

aizaugušas platības. 
PĒRK

zarus, cirsmu atlikumus, 
šķeldojamo materiālu. 

ĀTRA SAMAKSA. 

līdzjūtībasdažādi vajadzīgi

Viss par reklāmu 
Kurzemniekā! 

Tālrunis 63324881.

www.kurzemnieks.lv

maina

MEŽA ĪPAŠNIEK, ZVANI UN PĀRLIECINIES! 
Latvijas mežsaimniecības uzņēmums SIA VERTEX 

pērk meža īpašumus, cirsmas un 
augošus kokus par visaugstākajām cenām. 

Cenas līdz pat 15 000 EUR/ha. 

Izgatavojam meža inventarizācijas lietu, cirsmu skices, 
palīdzam sakārtot visu veidu dokumentāciju. 
Garantējam profesionālu un godīgu attieksmi. 

Samaksa līguma slēgšanas brīdī. 
Zvaniet pa tālr. 28368838, 26129919, rakstiet: info@lmu.lv!

Meklējam viesmīļus.
CV sūtīt e-pastā: propellerfoodie@gmail.com vai ienāc parunāties 

Baznīcas ielā 2, SIA Propeller Foodie (51203049281).

Ja gribi strādāt draudzīgā kolektīvā un iemācīties ko jaunu. Ja ēdiena 
pasniegšana ir tavs aicinājums, tad piesakies un pievienojies mūsu komandai. 

Kuldīgas novada pašvaldība (90000035590) 
izsludina konkursu uz vakanto 

pašvaldības policijas priekšnieka amatu.

Pretendentiem jāatbilst šādām prasībām:
• atbilstība likuma Par policiju 21. panta pirmās daļas 
  1., 2., 3., 4. punktā noteiktajām prasībām, 
• augstākā izglītība, 
• izpratne par pašvaldības policijas funkcijām, 
• labas iemaņas darbā ar MS Office programmām,
• prasme analizēt, plānot, vadīt un uzņemties atbildību, 
• labas komunikācijas, sadarbības un saskarsmes prasmes, 
• nepieciešama B kategorijas autovadītāja apliecība.
Par priekšrocību tiks uzskatīta:
• vismaz 3 gadu darba pieredze vadošā amatā, 
• vismaz 3 gadu darba pieredze policijā,
• juridiskā izglītība.
Pretendenti noteiktajā termiņā iesniedz pieteikumu,  
pievienojot:
• profesionālās darbības aprakstu (CV), 
• izglītību apliecinoša dokumenta kopiju, 
• autovadītāja apliecības kopiju, 
• motivācijas vēstuli, 
• vīziju (uz vienas A4 lapas) par Kuldīgas novada pašvaldības 
policijas darba prioritātēm un darba organizāciju.

Dokumentus lūdzam iesniegt Kuldīgas novada pašvaldības 
apmeklētāju pieņemšanas un informēšanas centrā (Baznīcas 
ielā 1, Kuldīgā) vai elektroniski e-pastā: dome@kuldiga.lv līdz 
2018. gada 15. oktobra 16.00. Informācija pa tālr. 63320216.

Jauktais koris 
Ventava sāk 

jauno sezonu. 

Pirmā nodarbība 
esošajiem un jauniem 
dziedāt gribētājiem 

otrdien,  2. oktobrī, 19.00 
Kuldīgas mūzikas skolā. 

SIA Bastrans (40103634481) meklē 
STRĀDNIEKU 2–3 reizēm nedēļā mā-
jas darbiem. Samaksa pa dienām. Darbs 
Gudenieku pagastā. Tālr. 29999204. 

SIA ASG Royal (41203063847) aicina 
darbā BŪVNIEKUS. Tālr. 22103332.

Pāri sirmām kāpu priedēm
Pāršalc tavas dzīves stāsts.
Pāri darbam, sāpēm ilgām
Baltu, vieglu smilšu klāsts.

 /M.Svīre./
Izsakām līdzjūtību Judītei Sukurei, 
māsu smiltainē pavadot. 

Vārmes pensionāru padome

Vissiltāko villaini domās segsim un 
ar vismīļākiem vārdiem – pieminē-
sim DZIDRU BAUERI. 

Inta, Ēriks Stalidzāni 

Nav tādu vārdu, kas mierināt spētu,
Nostājas blakus tev draugi un 
klusē,
Kaut vai tā lai tev palīdzētu. 

/R.Skujiņa./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Ainā-
ram Avdjukevičam un bērniem, no 
mammas atvadoties. 

Cine, Stalidzāni, Lībiete,
 Skujnieks, Veltheimi

OPEL ZAFIRA, 1,9 CDTI, 2007, 7 vietas,                                                                                               
TA  0 9 . 2 0 19 . ,  c e n a  2 9 0 0  e i r o . 
Tālr. 29249493. 

Veikalā Dagus, Liepājas ielā 51, apjomīgi 
VĪRIEŠU APĢĒRBI, APAVI ikdienai, 
darbam, medībām. 

KARTUPEĻUS pārtikai (0,20 eiro/kg), 
lopbarībai (0,05 eiro/kg). Tālr. 26225430.

Skrundas novadā Rudbāržos pārdod 
1,5 mēnešus vecu BULLĪTI un PĪLES. 
Tālr. 28383565.

Pašvaldības DZĪVOKLI Kuldīgā, zemi 
maksājumi. Tālr. 29743767. 

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina pie-
teikties 95. koda (dienas grupai), kā arī A, 
B, BE, C, CE autovadītāju kursiem Kuldī-
gā. Sīkāka informācija pa tālr. 29491388, 
29182826.

KARATĒ lieliem un maziem, tiek ai-
cināti jauni dalībnieki no 6 gadiem. 
Tālr. 26017476.

Fasādes SILTINĀŠANA un APDARE, 
kausējamo jumtu darbi un remonts. Jumta 
seguma, fasādes materiālu, kokmateriālu 
piegāde. Tālr. 24848162.

Sertif icēts MEŽA TAKSATORS – 
S T I G O Š A N A ,  DA S T O Š A N A . 
Tālr. 28358514.

SIA Energoparks tīra APAUGUMU, pērk 
zarus šķeldošanai, kā arī gatavu šķeldu 
un skaidas. Tālr. 28813110.

TRIMERA pakalpojumi. Tālr. 22302300. 

SPIEŽ SULU. Tālr. 29653166. 

Tīrām AKAS. Tālr. 27448331.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Kuldīgas novada sporta sko-
las audzēknes guvušas labus 
panākumus Rīgas šaha skolas 
atklātajā čempionātā jaunietēm 
Superšahiste. 

Jaunākajā grupā, kurā sacentās 
49 šahistes, vislabāk nospēlēja 
Nellija Jēkabsone, viņa ar 5,5 
punktiem no septiņiem izcīnīja 
1.  vietu otro sporta klašu grupā 
(Nellijai arī 4. vieta visā turnīrā). 
Labs rezultāts arī Ancei Reihai, 

viņa ar 4,5 punktiem bija 2. vietā 
trešo sporta klašu grupā. Elindai 
Kravinskai, Vanesai Pļavarājai 
un Elīzai Marisai Vītoliņai – četri 
punkti. Vecākajā grupā no kul-
dīdzniecēm labākā bija Valērija 
Nikola Āboltiņa, viņa ar četriem 
punktiem bija 1. vietā trešo sporta 
klašu grupā (Valērijai Nikolai 
7.  vieta visā turnīrā). Meldrai 
Zundovskai 2. vieta trešo sporta 
klašu grupā, bet Rēzijai Kudorei 

2. vieta otro sporta klašu grupā, 
abām meitenēm bija 3,5 punkti. 
Laura Strazdiņa ar 2,5 punktiem 
bija pirmā ceturto sporta klašu 
grupā, bet Meisija Citlava, gūstot 
punktu, bija otrā iesācēju grupā. 

Turnīrā piedalījās 64 meitenes 
no Rīgas, Kuldīgas, Olaines, 
Baldones, Tukuma, Jūrmalas un 
Limbažiem. 

Inta Jansone
Gunāra Gertnera foto 

Superšahistes ir arī Kuldīgā

Kuldīgas 
superšahistes 
(no kreisās) 
Meisija Citlava, 
Rēzija Kudore, 
Valērija Nikola 
Āboltiņa, Nellija 
Jēkabsone, Laura 
Strazdiņa, Meldra 
Zundovska, Ance 
Reiha.



Pirmdiena 2018. gada 1. oktobris

šodien, 1. oktobrī rīt, 2. oktobrī
Dienas garums – 11 st. 32 min.
Saule lec 7.27, riet 18.59.

Naktī	 +10°...+11° Naktī	 +7°...+8°

Dienā	 +10°...+13° Dienā	 +9°...+11°

Dienas garums – 11 st. 27  min.
Saule lec 7.29, riet 18.56.

3-4 m/s 2-3 m/s

5-6 m/s2-5 m/s

laika ziņas

Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.
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konkurss

Volejbols

Pludmales volejbols

astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

/2. – 8. oktobris/

No 1. līdz 7. oktobrim
1. Zanda (1380), Lāsma 
(2349), Zandis (33)
2. Ilma (221), Skaidris (8)
3. Elza (2678), Ilizana (5)
4. Modra (210), Francis 
(415), Dmitrijs (12770)
5. Amālija (121), Amēlija 
(895)
6. Monika (1172), Zilgma 
(29), Zilga (7)
7. Daumants (151), 
Druvvaldis (11)
Populārākie: Elza un 
Dmitrijs. 

Rudens turnīrā sadala vasaras 
medaļas
Īvandes muižas sporta laukumos pludmales volejbo-
listi sacentās gan sporta, gan tautas klasē. 
Sportistu vērtējumā uz pjedestāla augstākā pakāpie-
na –Toms un Jānis Andersoni, sudrabu saņēma Aiva 
un Valdis Kalni, bronzu ieguva Uģis Romānovs un 
Edmunds Plonis. Tautas klasē uzvarēja Krišs Šmits 
un Gatis Kalniņš, otrie palika Emīlija Feldmane un 
Matīss Saučuks.Viens no organizatoriem V.Kalns 
paldies par atbalstu saka sporta skolai, Īvandes 
muižai un pagasta pārvaldei

Inta Jansone

Auniem laiks izprast atšķirī-
go, pamēģināt rīkoties citādāk 
nekā ierasts un atklāt sevī ap-
slēptos talantus. Pašizaugsmei 
un vēlmju realizēšanai noderēs 
uzticamu cilvēku ieteikumi. 

Vēršiem dzimta, vecāki, bēr-
ni un dzīvesvieta ir jautājumi, 
kuros jātiek skaidrībā ar savām 
izjūtām. Tie, kas jūtas kā bal-
tais zvirbulis starp pelēkajiem, 
meklēs draugus citā ligzdā.

Dvīņiem sabiedriskā dzīve 
dominēs pār privāto, vairāk pie-
nākumu un saviesīgu pasākumu 
būs ārpus dzīvesvietas. Māji-
nieki pret to var iebilst, bet galu 
galā viņiem būs jāsamierinās. 

 Vēžiem nopietni, labu laiku 
pārdomāti lēmumi var būtiski 
pamainīt turpmāko dzīves ritē-
jumu. Aktualizējas jautājums 
par finansēm, tiks domāts par 
to, kā ietaupīt un kur vairāk 
nopelnīt.

Lauvas baudīs mirkli, vairāk 
laika veltīs mīļiem cilvēkiem, 
lutinās sevi un tuvākos, priecā-
joties par to, kas viņiem pieder, 
un ne nieka nebēdās par sadzī-
viskām nebūšanām.

Jaunavām darbā pienākumu 
apjoms pieaugs, bet arī darba 
spējas būs augstā līmenī, tādēļ 
paveikts tiks daudz. Sirds uz-
gavilēs par bērnu un mazbērnu 
priekiem, attiecības ar viņiem 
būs lieliskas.

Kuldīgas novada sporta skolas 
U-13 grupas meitenes izcīnīja 
otro vietu volejbola turnīrā 
Cēsu kauss, bet U-15 grupas 
zēni bija otrie starptautiskajā 
turnīrā Rīgā. 

Starptautiskajās divu dienu 
sacensībās piedalījās sešas Lat-
vijas, Lietuvas, Igaunijas un 
Krievijas komandas. Sacensībās 
katra vienība izspēlēja ar katru, 
kuldīdznieki piekāpās vien šī tur-
nīra uzvarētājiem – vienaudžiem 
no Tallinas (Igaunija), godalgoto 
trijnieku noslēdza – komanda no 
Klaipēdas (Lietuva). Kuldīdz-
niekiem panākumus kaldināja: 
Kristians Fokerots (viņš Kuldīgas 
komandā saņēma labākā spēlētāja 

balvu), Mārtiņš Bērziņš, Ričards 
Berķis, Mārtiņš Skrickis, Juris 
Ullas, Viesturs Bikavs, Fēlikss 
Cīrulis, Kārlis Liepiņš, Markuss 
Graudelis, treneris Zigmunds 
Milzarājs. 

Turnīrs Cēsu kauss šogad no-
risinājās sesto reizi, Kuldīgas no-
vada sporta skolu pārstāvēja divas 
komandas: Kuldīga un Skrunda. 
Kuldīgas meitenes apakšgrupas 
spēlēs pārspēja Minusas volej-
bola skolas un Rīgas volejbola 
skolas audzēknes. Skrundenieces 
apakšgrupā uzvarēja Cēsu sporta 
skolu, bet zaudēja Kauņai (Lie-
tuva) un Rīgas volejbola skolas 
I komandai.

Finālā Kuldīgas meitenes uz-

varēja vienaudzes no Gulbenes, 
bet piekāpās Rīgas volejbola 
skolas I komandai, kopvērtējumā 
izcīnot 2. vietu. Sudraba medaļas 
saņēma Tīna Tīruma, Dārta Garo-
kalna, Kristiāna Muižarāja, Anna 
Valdmane, Laura Šmīdenberga, 
Aleksandra Timbere, Alise Va-
skopa, Diāna Sedliņa, Elizabete 
Teterina, Rēzija Bikava, trenere 
Ieva Ņečiporuka. 

Skrundas meitenēm kopvēr-
tējumā 9. vieta, trenere Rudīte 
Kronlaka. Labākās spēlētājas bal-
vas saņēma R.Bikava (Kuldīga) 
un Amanda Štamere (Skrunda).

Inta Jansone
Zigmunda Milzarāja 

arhīva foto 

Atbildes gaidām līdz 3. oktobra 
11.00: Tēlotājmākslas spēle, 
Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, 
Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: 
redakcija@kurzemnieks.lv, vai 
redakcijas durvju pastkastītē. 

173. kārtas atbilde: Leons Batista 
Alberti. Santas Marijas Novellas 
(Florence) fasāde.
Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, 
Zane Auzāne, Ausma Kreidere, Indra 
Ābelīte, Guntis Obodņikovs, Ingars 
Neimanis, Pīters Dāls (Peter Dal), 
Mārcis Kalējs, Andris Eglītis.

Svariem sastapšanās ar citādi 
domājošiem ļaudīm un citu val-
stu kultūras iepazīšana veicinās 
uzskatu un ieradumu mainīša-
nos. Jāatceras, ka vislielākos 
ierobežojumus katram uzliek 
paša prāts.

Skorpioniem mājās gaidāmi 
ciemiņi. Draugi var pārsteigt ar 
kādu iepriecinošu piedāvājumu, 
un dzīvespriecīgie Skorpioni 
jau nelaidīs garām iespēju lieku 
reizi papriecāties. 

Strēlniekus pretējā dzimuma 
pārstāvji lutinās ar uzmanības 
apliecinājumiem. Tas pelnīti 
ļaus justies šarmantiem un mī-
lētiem. Radošo profesiju pār-
stāvjiem idejas jauniem darbiem 
netrūks.

Mežāžiem zvaigznes sastāju-
šās labvēlīgi, lai profesionālajā 
jomā rastos lieliskas iespējas 
demonstrēt savu varēšanu un 
saņemt atzinību. Varbūt ir pie-
nācis laiks prasīt algas paaug-
stinājumu? 

Ūdensvīru prāts būs maz-
liet attālinājies no ikdienišķām 
zemes problēmām un pienāku-
miem, tādēļ ar pārlieku atbildību 
tie neizcelsies. Šis tas var palikt 
nepadarīts, šur tur var iznākt 
nokavēties. 

Zivīm profesionālajā jomā 
veiksmīgs laiks sadarbībai, 
kopīgu ideju ieviešanai dzīvē. 
Gulēt uz senajiem panākumu 
lauriem nav laika. Rādiet publi-
kai, ko vēl spējat!  

Čika laiks:
3.X 11.33 – 4.X 00.12,
5.X 14.34  –  6.X 2.19,
7.X 17.03 –  8.X 4.10.

174. kārta. 
Šis vācu renesanses gleznotājs (1497 – 
1498) bija viens no nozīmīgākajiem sava 
laika portretistiem. Viņš sākotnēji mācījās 
pie sava tēva, taču tad devās uz Bāzeli, kur 
tika uzņemts gleznotāju ģildē. Tajā laikā pie 
viņa pasūtīja altārgleznas, portretus un arī 
grāmatu ilustrācijas. Apceļojis Itāliju, ie-
dvesmojies un viņa darbos spēcīgā gotikas 
ietekme sākusi izzust. Devies uz Londonu, 
kur pievērsās portretu glezniecībai. Tur 
kļuvis par Henrija VIII galma gleznotāju, 
modelējis arī karaļa tērpus. Nomiris Anglijā 
mēra epidēmijas laikā. 

Kā pasaules čempionei
Lāsma Balode, V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas skolotāja:
– Kad piedzimu, Latvijas ātrslidotāja Lāsma Kauniste iegu-
va pasaules čempiones titulu ātrslidošanas daudzcīņā. Mam-
mai ar tēti slavenās sportistes vārds ļoti iepatikās, un tādēļ 
viņi man to deva. Bērnībā mums pie mājas bija stadions, visa 
ģimene bieži gājām tajā slidot. Man toreiz šķita, ka pārējām 
meitenēm slidas ir skaistākas par manējām, kas bija domātas 
ātrslidošanai. Man vienmēr ir ļoti paticis vārds Lāsma. Esmu 
paskatījusies, ka tā nozīme ir lāsmošana. Piemēram, debesis lāsmo, ir sarkanīgi dzelte-
nīgas. Dzimtajā Siguldā es ilgus gadus nevienu sava vārdamāsu nezināju. Kad aizgāju 
mācīties uz Rīgu, un vēlāk, kad pārcēlos uz Kuldīgu, uzzināju, ka bez manis ir vēl citas 
Lāsmas. Vārda dēļ esmu ieguvusi iesauku Lāsīte. Vīram Armandam bija darba biedrs, 
vecāks kungs, kurš sacīja, ka nevarot tik sarežģītu vārdu kā Lāsma atcerēties un izrunāt, 
tādēļ viņš mani saukšot par Lāsīti. Viņa doto vārdu lietoju e-pastā.  

Starptautiskajā 
volejbola turnīrā 
Rīgā, Kuldīgas 
novada sporta 
skolas U-15 
grupas komanda 
izcīnīja 2. vietu. 

Sudrabs – gan meitenēm, gan zēniem

tēlotājmākslas spēle


